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АННОТАЦИЯ 
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финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия на примере 

ООО «Положительный Баланс». – 

Челябинск: ЮУрГУ, 2018, ДО – 559, 70  с., 

12 ил., 33 табл., библиогр. список – 53 

наим., 2 прил., 14 л. плакатов ф. А4. 

 

Объектом выпускной квалификационной работы является предприятие 

ООО «Положительный баланс». 

Цель выпускной квалификационной работы заключается в исследовании 

эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия и разработке 

рекомендаций по ее повышению. 

В работе рассмотрены теоретические основы анализа финансово-

хозяйственной деятельности предприятия, прописана методика анализа 

финансово-хозяйственной деятельности предприятия, проведен анализ 

финансово-хозяйственной деятельности исследуемого хозяйствующего субъекта. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Актуальность темы исследования. Современные условия функционирования 

предприятия обусловливают необходимость проведения объективного и 

всестороннего финансового анализа хозяйственных операций, который позволяет 

определить особенности его деятельности, недостатки в работе и причины их 

возникновения, а также, на основе полученных результатов выработать 

конкретные рекомендации по оптимизации деятельности. 

Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия осуществляется с 

целью выявления основных факторов, оказывающих влияние на финансовую 

благо состоятельность компании, а также, для того, чтобы сделать прогноз 

тенденций изменения роста и разработки стратегий развития бизнеса. 

Финансовое состояние предприятия является важнейшей характеристикой его 

деловой активности и надежности. Оно определяет конкурентоспособность 

предприятия, его потенциал в деловом сотрудничестве и является гарантом 

эффективной деятельности самого предприятия и его партнеров. 

Правильная диагностика финансового состояния предприятия в современных 

условиях представляет огромное значение не только для самих хозяйствующих 

субъектов, но и для акционеров (вкладчиков), особенно потенциальных 

инвесторов. Серьезное значение приобретает аналитическая работа на 

предприятии, связанная с изучением и текущего финансового состояния. Именно 

поэтому для большинства руководителей предприятий все большее значение 

принимает анализ и управление финансово-хозяйственной деятельностью 

предприятия. 

Таким образом, результаты финансово-хозяйственного анализа необходимы 

для собственников, а также, кредиторов, поставщиков, инвесторов, менеджеров и 

налоговых служб. Понимание этой сущности делает тему выпускной 

квалификационной работы «Повышение эффективности финансово-

хозяйственной деятельности предприятия» особенно актуальной для 

рассмотрения. 

Объектом исследования является ООО «Положительный баланс». 

Предмет исследования: финансово-хозяйственная деятельность предприятия 

ООО «Положительный баланс». 

Цель выпускной квалификационной работы заключается в исследовании 

эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия и разработке 

рекомендаций по ее повышению.  

Достижение цели исследования обусловило постановку следующих задач: 

 рассмотреть теоретические основы анализа финансово-хозяйственной 

деятельности предприятия; 

 проанализировать финансово-хозяйственную деятельность предприятия 

ООО «Положительный баланс»; 

 разработать рекомендации по повышению эффективности  финансово-

хозяйственной деятельности ООО «Положительный баланс». 

Теоретической основой исследования являются концептуальные положения 
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фундаментальных и прикладных научных работ ведущих отечественных и 

зарубежных ученых в области экономики, финансового менеджмента и 

бухгалтерского учета. Анализ финансово-хозяйственной деятельности 

предприятий в своих работах затрагивали многие авторы, в том числе: 

А.Д. Шеремет, А.Е. Абрамов, Г.В. Савицкая и другие. 

Методология исследования составляет совокупность следующих методов: 

теоретических (формализации, логического, диалектического принципа изучения 

процессов и явлений), общелогических (анализа и синтеза; обобщения; 

структурного, коэффициентного, пространственного экономического анализа), 

сравнение, вертикальный и горизонтальный анализ отчетности, детализация и 

группировки, обобщение результатов анализа. 

Информационно-эмпирическую базу исследования составили 

законодательные и нормативные акты Российской Федерации, материалы 

специализированных печатных изданий.  

При постановке и решении поставленных задач использованы учебная 

литература, статьи, опубликованные в сборниках научно-методических работ, в 

периодической печати; справочно-информационная система «Гарант», а также 

информационные ресурсы, размещенные в сети Интернет. 

Структурно выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех 

глав, заключения, библиографического списка использованных источников и 

приложений.  
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АНАЛИЗА ФИНАНСОВО-

ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

1.1  Сущность и виды анализа финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия 
 

Сложившиеся экономические факторы рыночного развития в России являются 

залогом повышения конкуренции во всех сферах деятельности. Обеспечением 

стабильности и выживаемости хозяйствующих субъектов является управление 

финансово-хозяйственной деятельностью, составляющей которой, является 

финансовое состояние предприятия. 

Анализ финансово-хозяйственной деятельности (АФХД) – это совокупность 

аналитических процедур, используемых для определения финансового состояния 

предприятия, оценка результатов ее хозяйственной деятельности и обозначение 

факторов, влияющих на экономические показатели деятельности предприятия. 

 В рамках анализа финансово-хозяйственной деятельности: 

 определяют финансовое состояние предприятия на отчетную дату; 

 производят расчет основных финансовых показателей, характеризующих 

хозяйственную деятельность предприятия; 

 осуществляют горизонтальный и вертикальный анализ финансовой 

(бухгалтерской) отчетности; 

 проводят факторный анализ; 

 оценивают формирование отдельных показателей бухгалтерской отчетности и 

их структуры (при наличии сомнений в достоверности отражения таких 

показателей); 

 проводят анализ и построение точки безубыточности; 

 анализируют факторы, влияющие на финансовое состояние; 

 выявляют резервы, которые могут быть использованы для улучшения 

финансового состояния предприятия; 

 обозначают тенденции и закономерности в развитии предприятия; 

 вырабатывают рекомендации, направленные на улучшение финансового 

состояния предприятия. 

Необходимость проведения анализа финансово-хозяйственной деятельности 

обусловлена принятием правильных управленческих решений, оценкой 

финансовых инструментов, а также, реагированием на изменение рынка. 

По результатам проведенного анализа финансово-хозяйственной деятельности 

руководство предприятия имеет объективную и релевантную информацию о 

текущем финансовом состоянии предприятия и ее финансовых результатах, в том 

числе о скрытых резервах, факторах, влияющих на рентабельность, тенденциях в 

изменении финансовых показателей. 

На рисунке 1 представлена схема анализа финансово-хозяйственной 

деятельности предприятия [19, С. 49]. 
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Рисунок 1 – Схема анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

Данная схема позволяет обобщить всю систему показателей, которые будут 

использоваться для проведения анализа финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия. 

В ходе анализа финансово-хозяйственной деятельности производится расчет 

следующих показателей: 

 ликвидности; 

 рентабельности; 



11 

 

 финансовой устойчивости; 

 платежеспособности; 

 точки безубыточности; 

 оборачиваемости (активности) 

 автономии; 

 капитализации и других. 

Финансовое состояние предприятия – это экономическая характеристика 

состояния капитала в процессе его обращения и способности предприятия к 

погашению долговых обязательств и развитию за счет собственного капитала. 

Само понятие финансовое состояние рассматривается разными авторами. 

Представим некоторые из них в таблице 1. 

Таблица 1 – Понятие финансового состояния с точки зрения различных 

авторов 
Автор Определение 

Быкова Н.Н.  

Под финансовым состоянием предприятия следует понимать реальную и 

потенциальную финансовую состоятельность предприятия, а также, 

возможность обеспечения определенного уровня финансирования текущей 

деятельности [13, С. 171] 

Доронина Ф.Х.  

Финансовое состояние – это комплексное понятие, отражающее состояние 

капитала в процессе его кругооборота, характеризующееся наличием и 

соотношением активов и источников их образования, основной целью 

которого является получение объективной оценки платежеспособности, 

финансовой устойчивости, деловой активности и эффективности 

деятельности [19, С. 49] 

Егорова  Е.И.  

Под финансовым состоянием понимается способность предприятия 

финансировать свою деятельность. Оно характеризуется обеспеченностью 

финансовыми ресурсами, необходимыми для нормального 

функционирования предприятия, целесообразностью их размещения и 

эффективностью использования, финансовыми взаимоотношениями с 

другими юридическими и физическими лицами, платежеспособностью и 

финансовой устойчивостью [21, С. 180] 

Ендовицкий Д.А., 

Любушин Н.П.  

Под финансовым состоянием понимается способность организации 

финансировать свою деятельность [22, С. 107] 

Павлова Л. Н.  

Финансовое состояние предприятия – это совокупность факторов, которые 

позволяют оценить финансовые возможности предприятия по привлечению 

ресурсов, финансированию текущих и  долговременных затрат с учетом их 

эффективности [43, С. 118] 

Савицкая  Г.В.  

Финансовое состояние организации – категория, отражающая состояние 

капитала в процессе его кругооборота в фиксированный момент времени. 

Характеризует способность предприятия к саморазвитию и 

самофинансированию [4, С. 86] 

Шеремет  А.Д.  

Финансовое состояние предприятия – это экономическая категория, 

определяемая составом и размещением средств, структурой их источников, 

скоростью оборота капитала, способностью предприятия погашать свои 

обязательства в срок и в полном объеме, а также другими факторами [53, С. 

105] 

 

Мнения различных ученых-экономистов, высказываемые ими в 
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экономической литературе, существенно разнятся в определении понятия 

«финансовое состояние» и его сущности. Большая часть авторов (среди них, 

сделавшие существенный вклад в развитие экономического анализа: М.И. 

Баканов, В.В. Ковалев, А.Д. Шеремет, и др.) считают, что финансовое состояние – 

это «размещение и использование средств предприятия» или «финансовый 

потенциал хозяйствующего субъекта и его развития на перспективу». Анализ 

представленных понятий показывает, что наиболее часто под финансовым 

состоянием понимают способность предприятия осуществлять финансовую 

активность, выраженную в использовании и размещении финансовых ресурсов с 

учетом факторов, позволяющих оценить такие возможности. То есть это 

комплексное понятие, характеризующее реальную и потенциальную финансовую 

конкурентоспособность предприятия и отражающее наличие, размещение и 

использование финансовых ресурсов. Следовательно, финансовое состояние 

представляет эффективность способов и методов управления финансовыми 

ресурсами предприятия, которые являются главным объектом анализа. 

 Таким образом, финансовое состояние относится к экономической категории 

и является характеристикой финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 

С этой позиции оно является важнейшим показателем, отражающим наиболее 

важные результаты финансовых процессов и явлений субъектов хозяйствования.  

Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия предполагает 

проведение ряда мероприятий, направленных на то, чтобы  

‒ изучить экономические процессы и понять, как они связаны друг с другом;  

‒ научно обосновать планы, вынести верные управленческие решения и 

объективно оценить результаты их достижения;  

‒ выявить положительные и негативные факторы, влияющие на 

функционирование предприятия;  

‒ раскрыть тенденции и пропорции развития компании, определить 

неиспользованные резервы и хозяйственные ресурсы;  

‒ обобщить передовой опыт и выработать предложения по внедрению 

эффективных решений в деятельность конкретной организации [21, С. 180]. 

Деятельность предприятия по финансовым, коммерческим и 

производственным направлениям отражается непосредственно на финансовом 

состоянии. Осуществление процессов производственно-коммерческой 

деятельности позволяет обеспечивать необходимый выпуск продукции и ее 

реализацию, формировать потоки денежных средств. Выполнение 

производственного и финансового планов оказывает положительное влияние на 

финансовое состояние предприятия. И, наоборот, в результате недовыполнения 

плана по производству и реализации продукции происходит повышение ее 

себестоимости, уменьшение выручки и суммы прибыли, вследствие чего 

происходит ухудшение финансового состояния и платежеспособности 

предприятия.  

Типовая классификация финансового состояния позволяет выделить два 

вида – устойчивое и неустойчивое.  

Характеристикой устойчивого состояния является способность предприятия 
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своевременно оплачивать свои обязательства и в случае необходимости 

наступление непредвиденных обстоятельств переносить. При этом предприятия 

такого типа не вступают в конфликтные отношения с обществом и производят 

уплату разного рода отчислений (налоги, пошлины, взносы в фонды, сборы, 

заработная плата, дивиденды и так далее) вовремя.  

К признакам устойчивости финансового состояния относятся: 

 отсутствие просроченной задолженности перед поставщиками и другими 

кредиторами, банком, бюджетом, своевременность расчетов по обязательствам;  

 достаточное участие собственных средств в финансировании ресурсов, 

измеряемое в долевом эквиваленте, общем формировании имущества 

предприятия (не менее 50 %) и оборотных активов как наиболее мобильной части 

имущества (не менее 30 %).  

Неустойчивое финансовое состояние может быть в связи с такими причинами 

как:  

 недостаточная обеспеченность предприятия собственными средствами, 

вызванная осуществлением убыточной деятельности, которая приводит к 

иммобилизации средств (использование не по назначению) и финансовых 

ресурсов, вместо вложений в активы, способные приносить доход. При этом 

возникновение убытка может быть вызвано относительным перерасходом 

денежных средств на производство и осуществление сбытовой деятельности, 

неэффективностью используемой политики ценообразования, наличием 

значительных и не являющихся рациональными прочих расходов и ряд других;  

 нерациональность размещения средств в активах, которые приводят к 

«замораживанию» финансовых ресурсов вследствие неэффективности 

использования основных фондов, консервации объектов строительства, 

сверхнормативного вложения средств в материально-производственную часть, 

ослабления коммерческой политики кредитования покупателей (предоставление 

значительных отсрочек платежа при увеличении объемов поставок), 

неплатежеспособности ключевых клиентов, осуществляющих наибольшие 

заказы;  

 излишнее инвестирование средств во внеоборотные активы, которые не 

обеспечены собственными финансовыми источниками, долгосрочными 

кредитами или длительностью рассрочки платежа, что в дальнейшем является 

предпосылкой снижения собственных оборотных ресурсов и возможно приведет к 

формированию долгосрочных активов за счет обязательств краткосрочного 

характера.  

При помощи анализа финансового состояния хозяйствующих субъектов 

достигаются объективная оценка финансовой устойчивости, на основе которой 

возможно своевременно определить вероятность банкротства и рассчитать 

эффективность использования финансовых ресурсов.  

Основная цель проведения анализа финансового состояния состоит в 

повышении эффективности деятельности субъектов хозяйствования за счет 

активации выявленных (скрытых) резервов повышения объемов финансовых 
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ресурсов.  

Проводя финансовый анализ, необходимо решать следующие задачи:  

1) оценка выполнения плана поступления и расходования финансовых ресурсов 

на базе изучения показателей производственной, коммерческой и финансовой 

деятельности и выявления взаимосвязи с целью дальнейшего улучшения; 

2) проведение моделирования и факторной диагностики финансового состояния 

с целью определения ключевых аспектов, оказывающих влияние на его 

изменение;  

3) составление прогнозов результатов финансовой деятельности исходя из 

существующей ситуации, наличия ресурсов собственного и заемного характера с 

использованием методов моделирования и оценки финансового состояния при 

различных вариантах (их комбинации) использования имеющихся ресурсов;  

4) разработка конкретных мероприятий по повышению эффективности 

использования финансовых ресурсов и укреплению финансового состояния в 

целом.  

Успешность анализа заключается в соблюдении основных принципов: 

1) принцип осторожности предполагает, что аналитической процедуре, при 

анализе бухгалтерской отчетности, следует рассматривать совокупность 

бухгалтерских документов в качестве субъективных оценок, при этом необходимо 

соблюдение неоспоримых доводов в качестве принятия решения руководителя 

предприятием; 

2) принцип требования структурированной и отлаженной программы анализа 

бухгалтерской отчетности, предшествующей его проведению, включая 

проработку и однозначную идентификацию целей, желаемых результатов и 

доступных ресурсов; 

3) принцип построения налаженной отработанной схемы анализа от общего к 

частному с уклоном к наиболее значимым структурам и элементам 

бухгалтерского учета и вычеркиванием ненужного в отчетности; 

4) принцип тщательного анализа относительных отклонений от абсолютных- 

нормативных или плановых значений показателей даже в том случае, когда они 

имеют позитивный характер для бухгалтерского баланса; 

5) принцип тщательного выбора используемых аналитических методик и 

обоснованности применения определенной совокупности критериев и 

показателей [21, С. 180]. 

Цель финансового анализа, а также, оценка финансового состояния 

предприятия – характеристика финансового состояния предприятия, компании, 

организации, на основе которой делаются определенные выводы об ее 

платежеспособности, действенности, работоспособности, перспективности. 

Главная задача как внешнего, так и внутреннего финансового анализа – 

обеспечить денежные потоки для получения прибыли с целью эффективной 

организации производства, удовлетворения потребностей работников 

предприятия и его владельцев, расширение и модернизацию производства, 

укрепление его конкурентных возможностей на рынке.  

Рассмотрим виды финансового анализа в зависимости от управленческой 
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цели. 

Одним из способов снижения финансовых и операционных рисков считается 

постоянный качественный анализ финансового состояния предприятия.  

Именно финансовый анализ позволяет определить оптимальную структуру и 

состав активов, выбор источников финансирования и оптимизировать структуру 

капитала, управлять финансовыми потоками для обеспечения 

платежеспособности и финансовой устойчивости. 

Выделяют два вида финансового анализа: внутренний и внешний (рисунок 2). 

 

 

Рисунок 2 – Виды финансового анализа [21, С. 185] 

Внутренний финансовый анализ – составная часть управления деятельностью 

предприятия, обеспечивает руководство информацией о текущем финансовом 

состоянии. Его цель состоит в обосновании управленческих решений 

инвестиционно–финансового характера в рамках разработанной и принятой 

стратегии развития предприятия. 

Внутренний финансовый анализ проводится финансовыми менеджерами 

предприятия или собственниками его имущества с использованием всей 

совокупности имеющихся информационных показателей финансового и 

нефинансового характера.  

Внутренний анализ проводится достаточно часто – ежемесячно или же 

ежеквартально. Внутренний финансовый анализ позволяет оценить: 

 имущественное состояние предприятия; 

 обеспеченность финансовыми ресурсами текущей деятельности предприятия; 

 уровень ликвидности и платежеспособности предприятия; 

 возможность погашения краткосрочных и долгосрочных обязательств; 

 степень предпринимательского риска, в частности, возможность погашения 

обязательств перед третьими лицами; 

 достаточность капитала для текущей деятельности и долгосрочных 
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инвестиций; 

 потребность в дополнительных источниках финансирования; 

 способность к наращиванию капитала; 

 рациональность привлечения заемных средств; 

 обоснованность политики распределения прибыли; 

 деловую активность предприятия; 

 вероятность банкротства. 

Внешний финансовый анализ – составная часть управления финансами, 

обеспечивает информацией о финансовом состоянии организации внешних 

пользователей и является формой публичной финансовой отчетности. 

Внешний анализ проводится при необходимости, его осуществляют налоговые 

органы, аудиторские фирмы, банки, страховые компании, являющиеся 

посторонними лицами для предприятия и поэтому не имеющие доступа к 

внутренней информационной базе предприятия.  

Внешний анализ проводится с целью изучения правильности, отражения 

финансовых результатов деятельности предприятия, его финансовой 

устойчивости и кредитоспособности. Внешний анализ менее детализирован и 

более формализован. 

Рассмотрим другие виды финансового анализа, проводимые на предприятии. 

Ретроспективный финансовый анализ заключается в анализе финансовых 

данных и экономических показателей за прошлые периоды и может 

производиться как сотрудниками предприятия, так и независимыми 

специалистами. Ретроспективный финансовый анализ производится с целью 

выявления слабых мест в экономической политике предприятия, необоснованных 

статей расходов и прочего. Также, ретроспективный анализ позволяет составлять 

прогнозы финансовой деятельности предприятия на будущие периоды. 

Перспективный финансовый анализ направлен на мониторинг 

целесообразности имеющихся планов и прогнозов на будущие периоды. Он не 

имеет ограничений по лицам, которые его проводят. 

Экспресс-анализ проводится при необходимости. Отличительной 

особенностью финансового экспресс-анализа является то, что он проводится лишь 

по основным экономическим показателям и занимает короткий период времени. 

Детализированный финансовый анализ производится по всем статьям 

экономических и финансовых показателей. Обычно, детализированный 

финансовый анализ производят высококвалифицированные специалисты, а 

необходимый временной промежуток – не менее одного года. Этот анализ дает 

полную картину финансового состояния предприятия, занимает достаточно много 

времени. 

Анализ финансовой отчетности производится на основе данных 

бухгалтерского отчета главным бухгалтером или экономистом предприятия. Это 

регулярный вид финансового анализа на каждом предприятии. 

Инвестиционный финансовый анализ производится на основе сделанных 

предприятием капиталовложений, и позволяет судить о рентабельности внешних 
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инвестиций. 

Технический финансовый анализ характеризует динамику роста и падения 

стоимости ценных бумаг предприятия. Он позволяет наблюдать рейтинг 

предприятия и делать выводы о тенденциях к росту или падению ценных бумаг 

предприятия. 

Специальный финансовый анализ – это самый нерегламентированный вид 

финансового анализа, может проводиться как сотрудниками предприятия, так и 

третьими лицами.  

Отличительной особенностью специального финансового анализа является то, 

что он основывается на различных данных экономических показателей 

предприятия, в зависимости от цели, которую преследует специальный 

финансовый анализ. Цель анализа различна, и ставится непосредственным 

руководителем предприятия.  

Большое количество видов финансового анализа позволяет производить 

мониторинг финансового состояния предприятия и делать финансовый анализ 

исключительно по интересующим параметрам. Главным правилом, которое 

регламентирует все эти виды, является достоверность. Так как финансовая 

отчетность составляется специалистами предприятий, а финансовый анализ 

может производиться и третьими лицами, достоверность является непременным 

условием. Актуальные сведения финансовой отчетности, «прозрачность» 

бухгалтерии и наличии квалифицированных экономистов на предприятии – все 

это позволяет сделать финансовый анализ наиболее достоверным и простым. 

Таким образом, финансовое состояние считается важной характеристикой 

деловой активности и надежности организации. Оно влияет на ее 

конкурентоспособность и потенциал в деловом сотрудничестве, выступает 

гарантом результативной реализации экономических интересов всех участников 

хозяйственной работы, как самой организации, так и ее партнеров. Устойчивое 

экономическое состояние организации находится в зависимости от умелого, 

просчитанного управления полной совокупностью производственных и 

хозяйственных условий, характеризующих результаты деятельности. Финансовое 

состояние подразумевает под собой возможность организации финансировать 

свою деятельность. Оно зависит от обеспеченности финансовыми ресурсами, 

требуемыми для нормального функционирования, целесообразности их 

размещения и результативности использования, финансовых отношений со 

своими контрагентами, платежеспособности и финансовой устойчивости. 

Регулярный финансовый анализ может предотвратить серьезные материальные 

потери на предприятии. Поэтому, совокупность таких видов финансового анализа 

как внутренний и анализ финансовой отчетности, необходимо проводить 

ежеквартально. С периодичностью раз в год, предприятие нуждается в 

техническом, детализированном, перспективном и ретроспективном анализе. Это 

позволит прогнозировать работу предприятия и минимизировать материальные 

издержки. 
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1.2 Методика анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия  

 

Анализ финансового состояния включает в себя следующие блоки:  

1) качественная оценка базовой информации для проведения анализа и 

достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности предприятия;  

2) оценка динамики изменения финансовых ресурсов, их состава и структуры;  

3) оценка динамики изменения имущества предприятия, его состава и 

имеющейся структуры;  

4) оценка коэффициентным способом деловой активности субъекта анализа;  

5) определение типа финансовой устойчивости, ее общего уровня, оценка 

полученных данных;  

6) оценка ликвидности средств предприятия, определение платежеспособности;  

7) общая оценка степени убыточности деятельности, вероятности наступления 

банкротства;  

8) определение основных моментов реабилитации, комплексных стратегий 

улучшения деятельности и повышения уровня финансовой устойчивости и 

финансового состояния в целом.  

С целью изучения эффективности использования финансовых ресурсов, 

анализом финансового состояния занимаются не только директора и 

руководители структурных подразделений предприятия, а также: 

1) собственники бизнеса, инвесторы с целью выявления отдачи от пользования 

ресурсами;  

2) банки для определения кредитных условий и оценки возможности 

финансового риска невозврата средств;  

3) поставщики с целью своевременной оплаты отгруженной продукции;  

4) налоговые инспекции для оценки правильности поступления денежных 

средств в бюджеты всех уровней, выполнения плановых показателей по 

поступлению и так далее.  

С этой точки зрения анализ может быть классифицирован на внешний и 

внутренний.  

Службы предприятия проводят внутренний анализ, результаты которого 

используются в дальнейшем для планирования деятельности, контрольных 

функций и составления прогнозов финансового развития. Целью такого анализа 

является обеспечение планомерного поступления денежных средств и 

размещение собственных и заемных источников финансирования для получения 

максимальной прибыли и исключения вероятности банкротства.  

Инвесторы, поставщики материальных и финансовых ресурсов, 

контролирующие органы проводят внешний анализ на базе публикуемой 

финансовой отчетности предприятия.  

Целью такого анализа является установление возможности выгодного 

размещения денежных средств для максимизации прибыли и исключения потерь. 

При этом внешний анализ характеризуется такими особенностями:  

1) большая численность организаций различных организационно-правовых форм 

проводящих анализ и пользующихся информацией об общей деятельности 



19 

 

предприятия;  

2) наличие множества целей такого анализа и интересов субъектов их 

проводящих;  

3) существование типовых стандартов и методов учета и отчетности; проведение 

анализа только на основании внешней отчетности (без учета внутренней 

специфики);  

4) ограниченная возможность проведения анализа за счет использования только 

внешней финансовой отчетности;  

5) максимальная открытость результатов такого анализа для всех субъектов, 

использующих информацию по функционированию предприятия [21, С. 187].  

Наиболее полное информационное обеспечение анализа и принятие решений 

по финансовому состоянию организации формируются за счет внешних и 

внутренних источников информации.  

Информационную базу оценки финансового состояния организации для 

наглядности представим схематично на рисунке 3. 

 
Рисунок 3 – Информационная база оценки финансового состояния организации 

Согласно рисунку 3, к внешним источникам информации оценки финансового 

состояния относят показатели, которые характеризуют: 

1. Общеэкономическое развитие страны. Система показателей данной группы 

необходима для оценки финансового состояния организации, поскольку служит 

основой прогнозирования условий внешней среды функционирования 

организации. Это особенно важно учитывать при выявлении резервов роста 

прибыли, а также при осуществлении инвестиционной деятельности организации. 

2. Конъюнктура рынка. Данные этой группы являются базой для оценки и 

принятия решений в области ценовой политики, привлечения капитала из 

внешних источников, а также для расчета затрат на обслуживание дополнительно 

привлеченного капитала, осуществления краткосрочных финансовых вложений и 

формирования портфеля долгосрочных финансовых вложений организации. 

3. Данные о деятельности конкурентов и контрагентов используется с целью 

проведения оперативного анализа и выявления отдельных аспектов 
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формирования и использования прибыли. 

Анализ финансового состояния проводится на основании следующих 

источников информации:  

 технические особенности производственной деятельности;  

 нормативное регулирование деятельности;  

 плановые показатели, система бизнес-планирования;  

 учет хозяйственной деятельности (экономический, оперативный, 

бухгалтерский, статистический);  

 публикуемая и непубликуемая финансовая (бухгалтерская) отчетность 

предприятия, в том числе квартальная, данные статистики (статистическая 

отчетность);  

 другого рода информация, публикуемая в средствах массовой информации, 

электронных источниках, маркетинговых исследованиях и так далее.  

Основой для анализа обычно выступает информация, полученная из 

бухгалтерской отчетности, оценка которой способствует воспроизведению 

наиболее значимых деталей совершенных операций, а также финансовой и 

производственной деятельности.  

Бухгалтерская отчетность представляет собой единую систему показателей, 

глядя на которые эксперты понимают, в каком имущественном и финансовом 

состоянии пребывает предприятие, к каким результатам ему удалось прийти. 

Основа для составления бухгалтерской отчетности – данные бухучета по 

результатам периода отчета и по состоянию на отчетную дату по установленным 

формам.  

О составе, содержании, требованиях и иных методических основах 

бухгалтерской отчетности сказано в положении по бухучету «Бухгалтерская 

отчетность организации» (ПБУ 1 – ПБУ 10), утвержденном Минфином РФ с 

последующими изменениями. В соответствии с данным положением 

бухгалтерская отчетность должна включать в себя взаимосвязанные данные 

бухгалтерского баланса, образующие единое целое, отчет о прибылях и убытках, 

а также пояснения к ним. 

Бухгалтерский баланс является главным информативным источником 

финансового анализа, отражающим наличие и размещение финансовых ресурсов. 

Он показывает финансовое состояние субъекта отчетности по состоянию на 

определенную дату (дату отчетности). При проведении анализа используются 

также и другие формы отчетности.  

1. «Отчет о финансовых результатах» для определения финансовых потерь на 

этапах ее конечного формирования и выявления причинно-следственных 

факторов изменения собственных финансовых ресурсов. Выручка является 

основным показателем данной формы отчетности, характеризующим деловую 

активность предприятия; 

2. «Отчет об изменениях капитала» для определения перемещения отдельных 

составляющих собственных ресурсов. Величина чистых активов, отражаемая в 

справке к данной форме отчетности, является признаком реальности 
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использования собственного капитала, в том числе уставного;  

3. «Отчет о движении денежных средств» для определения структурного 

состава поступлений и платежей по денежным потокам, мощности таких 

потоковых средств, уровня финансовой зависимости обеспечения деятельности от 

внешних источников.  

В дополнение к формам бухгалтерской отчетности используются 

статистические данные, например, П-2 «Сведения об инвестициях» и П-3 

«Сведения о финансовом состоянии организации».  

Вторая форма (П-2) раскрывает информацию за предыдущий и отчетный год 

долгосрочных и краткосрочных финансовых вложений в нескольких разрезах – 

виды инвестиций в основной капитал, нематериальные и другие нематериальные 

активы, источники инвестиционных средств. Такая форма статистической 

отчетности позволяет оценить имущественное положение предприятия.  

Третья форма (П-3) содержит сведения по прибыли (убытку) за прошлый и 

отчетный год, общее состояние расчетов на предприятии (наличие дебиторской и 

кредиторской задолженностей, в том числе просроченной, по видам), наличие 

оборотных средств, состояние расчетных отношений с другими предприятиями, в 

том числе зарубежными.  

Следует отметить, что основным преимуществом показателей финансовой 

отчетности является их унифицированность, что позволяет использовать типовые 

методики анализа и алгоритмы финансовых расчетов по отдельным вопросам 

формирования и использования прибыли.  

Показатели статистического учета, в каковых находится количественная 

оценка многочисленных процессов и явлений, используются ради наиболее 

полного исследования взаимосвязей, выявления финансово-экономических 

закономерностей.  

Оперативный учет и отчетность приносят вероятность наиболее оперативному 

по сравнению со статистикой или бухгалтерским учетом обеспечению 

рассмотрения необходимыми сведениями и так формируются подходящие 

условия для увеличения эффективности аналитических исследований 

В дополнение к бухгалтерской отчетности, при анализе финансового 

состояния могут использоваться данные аналитического учета для более 

детального исследования неликвидных средств, задолженности, структуры и 

состояния расчетов с дебиторами и кредиторами, заемными средствами, в том 

числе по срокам образования.  

К плановым источникам относятся все типы планов, которые производятся в 

организации (текущие, перспективные, оперативные), а кроме того, нормативные 

материалы, проектные задачи, сметы, ценники, и др. Необходимо также отметить, 

что с точки зрения информационного обеспечения все современные методики 

ориентированы главным образом на данные стандартных форм бухгалтерской 

отчетности: бухгалтерский баланс, отчет о финансовых результатах. 

Данные вышеперечисленных источников информации призваны помочь 

оценить финансовое состояние предприятия с позиции как краткосрочной, так и 

долгосрочной перспектив.  
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Таким образом, значение и роль анализа финансового состояния трудно 

переоценить, так как именно он является той базой, на которой строится 

разработка эффективной финансовой политики предприятия. Результаты 

проведения комплексного финансового анализа предприятия должны позволить 

практически в реальном масштабе времени принимать решения по устранению 

отрицательного воздействия как внешних, так и внутренних факторов. 

Качество проводимого анализа финансового состояния зависит от 

применяемой предприятием методики, достоверности данных ее бухгалтерской 

отчетности, а также от компетентности лиц, ответственных за принятие 

управленческих решений в области финансовой политики. 

Рассмотрим методику проведения финансового анализа предприятия. 

В настоящий момент не выработано единых классификационных способов, 

методов и приемов проведения финансового анализа состояния субъектов 

хозяйствования, в связи с многообразностью задач такого анализа. 

В общем плане методика анализа финансового состояния предназначена для 

формирования достоверной оценки имеющихся финансовых ресурсов, их 

размещения и использования в процессе финансовой деятельности, выявления 

ресурсов мобилизации и улучшения финансового состояния. Для этого в процессе 

проведения аналитических действий используют стандартные методы чтения 

бухгалтерской (финансовой) отчетности. К ним относятся:  

1) горизонтальный (временный) анализ – сравнение каждой позиции с 

предыдущим периодом, позволяющее определить закономерности изменения 

отдельных статей отчетности или их групп. Основой анализа служит определение 

базисных темпов роста статей баланса или отчета о финансовых результатах;  

2) вертикальный (структурный) анализ – определение структурных элементов 

ключевых показателей отчетности и степени влияния таких элементов на общий 

результат. Основой анализа является выявление динамики структурных 

элементов, позволяющее в дальнейшем осуществлять прогноз сдвигов 

имущественного положения, состав средств хозяйствования и источников 

покрытия;  

3) трендовый анализ – определение тренда на основе изменения каждой позиции 

отчетности за ряд предшествующих лет, то есть определение главной тенденции 

развития показателя, очищенной от случайных влияний и индивидуальных 

особенностей отдельных периодов. С помощью тренда формируют возможные 

значения показателей в будущем, а, следовательно, ведется перспективный 

прогнозный анализ; анализ относительных показателей (коэффициентов) – расчет 

финансовых коэффициентов – анализ и интерпретация финансовой отчетности 

при помощи набора финансовых показателей;  

4) сравнительный (пространственный) анализ – сочетает как 

внутрихозяйственный анализ сводных показателей отчетности по отдельным 

показателям предприятия, подразделений, цехов, так и межхозяйственный анализ 

показателей данного предприятия с показателями конкурентов, со средне-

отраслевыми и средними общеэкономическими данными;  

5) факторный анализ – выявление причин и степени влияния переделенных 
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факторов на изменение результативного показателя с использованием 

детерминированных и стохастических приемов исследования. При этом выделяют 

прямой факторный анализ (собственно анализ) – разделение результативного 

показателя на отдельные составляющие элементы – и обратный (синтез) – 

соединение элементов в общий результативный показатель. 

В зависимости от авторского подхода методики предусматривают разное 

количество этапов, способов и инструментов их реализации. Соответственно в 

зависимости от используемого метода и комплексности подхода и 

предусматривается определенная трудоемкость процесса анализа. 

Сравним методики анализа финансового состояния предприятия (таблица 2). 

Таблица 2 – Сравнение современных методик анализа финансового состояния 

предприятия 
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Ефимова О.В.  

Использование нескольких видов анализа: 

предварительный анализ, экспресс-анализ, 

углубленный анализ, прогнозный анализ 

финансовых показателей [23, С. 104] 

- - + - - + - 

Жилкина А.Н.  

Использование трех способов анализа: 

графического, табличного и 

коэффициентного [24, С. 117] 

+ + - + - - + 

Ковалев В.В.  

Экспресс-анализ и углубленный анализ. 

Применение различных способов и 

приемов анализа [31, С. 71] 

+ + - - + + + 

Савицкая Г.В.  

Анализ имущественного состояния, 

источников формирования и размещения 

капитала, эффективности и интенсивности 

использования капитала, диагностика 

финансовой устойчивости, 

платежеспособности и риска банкротства 

[4, С. 93] 

+ + - + + + + 

Шеремет А.Д.  

Проведение комплексного анализа на 

основе всех форм отчетности с 

использованием горизонтального, 

вертикального, трендового, 

коэффициентного и факторного анализа 

[53, С. 109] 

+ + - + - - + 

 

Представленное сравнение демонстрирует существование различных подходов 

в оценке финансового состояния предприятия.  

Классификация пассивов строится по двум признакам: по длительности 

нахождения средств в обороте (сокам их погашения) и юридической 
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принадлежности. 

Финансовые ресурсы, в соответствии с первым признаком, подразделяются на 

перманентный капитал и краткосрочные обязательства, со вторым – на 

собственные и заемные. 

Финансовые ресурсы, длительное время используемые в процессе 

формирования активов, образуют перманентный капитал. 

В общем виде методика анализа финансового состояния предприятия 

отражена на рисунке 4. 

 
Рисунок 4 – Этапы анализа финансового состояния предприятия [4, С. 93] 

Оценка динамики собственного и заемного капитала формируется на базе 

сопоставления темпов роста основных элементов финансовых ресурсов. 

Преимущественный рост заемного капитала, приводящий к увеличению его 

удельного веса в структуре финансовых ресурсов, оценивается положительно, при 

условии, что экономическая рентабельность больше средней процентной ставки 

за пользование кредитными ресурсами, то есть если эффект финансового рычага 

имеет положительное значение.  

В противном случае приветствуется более интенсивный рост собственного 

капитала, приводящий к повышению его удельного веса в общей величине 

финансовых ресурсов. 

Структура финансовых ресурсов оценивается положительно, если в ней 

превалирует удельный вес капитала, имеющего меньшую цену. Тем не менее, в 

условиях значительной величины процентов за пользование заемными 

средствами, предприятие считается финансово независимым при условии, что не 

менее 50 % приходится на собственный капитал, в котором преобладает его 

накопленная часть (нераспределенная прибыль и пополненные за счет нее 

капитал и резервы).  
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Выполнение данного условия будет означать финансовую независимость 

предприятия от внешних источников финансирования. Однако следует помнить, 

что низкая доля собственного капитала может являться допустимым фактом в 

отраслях с низкой фондоемкостью, то есть для предприятий, имеющих низкое 

значение удельного веса внеоборотных активов. В данных обстоятельствах 

признаком финансовой независимости будет выступать доля собственных 

оборотных средств в финансировании текущих активов. 

Следующий этап анализа предполагает анализ динамики, состава и структуры 

имущества, который показывает эффективность использования финансовых 

ресурсов на основании целесообразности их размещения в активах. Значение 

данного этапа анализа заключается в формировании обоснованной оценки 

динамики активов, их состава и структуры, степени риска вложений капитала в 

них, а также в выявлении резервов роста. 

Критерии оценки состава и структуры имущества:  

1) рост стоимости имущества не всегда свидетельствует об увеличении 

экономического потенциала предприятия, поскольку увеличение может 

происходить по неликвидным статьям актива, таким как долгосрочная 

дебиторская задолженность, сверхнормативные запасы сырья и материалов, не 

пользующаяся спросом готовая продукция и товары для перепродажи;  

2) в структуре предприятия производственной сферы чаще всего преобладают 

внеоборотные активы, в сфере обращения больший удельный вес приходится на 

оборотные активы;  

3) рост удельного веса внеоборотных активов свидетельствует о повышении 

уровня финансовой устойчивости предприятия; 

4) рост удельного веса оборотных активов создает предпосылки для ускорения 

оборачиваемости имущества в целом в случае их рациональной структуры;  

5) наличие дебиторской задолженности со сроком погашения более 12 месяцев 

(долгосрочной), тем более рост ее в абсолютной форме и ее удельного веса 

оценивается крайне отрицательно; 

6) в рамках анализа внеоборотных активов определяют тип стратегии 

руководства предприятия на основе преимущественного удельного веса 

соответствующих видов внеоборотных активов. Возможно три вида стратегии: 

производственный, инновационный и инвестиционный. В зависимости от типа 

стратегии в ходе дальнейшего анализа более детально изучается 

соответствующий вид внеоборотных активов [4, С. 93]. 

После формирования обобщенной оценки структуры активов и изменения 

имущественного положения предприятия следует изучить эффективность 

использования финансовых ресурсов. Данные показатели относятся к оценке 

деловой активности, которая проводится на третьем этапе анализа финансового 

состояния. 

Деловая активность характеризует эффективность использования финансовых 

и хозяйственных ресурсов коммерческой организации в процессе всех видов 

деятельности. Ее оценивают на базе качественных и количественных показателей. 

В качестве качественных показателей: широта рынка сбыта, имидж в среде 
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партнеров по бизнесу, наличие товарного знака, известного за пределами региона 

деятельности, развитое международное сотрудничество и т.д. Количественная 

оценка проводится на базе коэффициентов оборачиваемости и может быть 

проведена по двум направлениям: степень выполнения плана (установленного 

вышестоящей организацией или самостоятельно) по основным показателям, 

обеспечение заданных темпов их роста и уровень эффективности использования 

ресурсов коммерческой организации. 

Целью анализа третьего этапа является формирование экономически 

обоснованной оценки финансово-экономической отдачи и выявления резервов ее 

роста. Задачи анализа деловой активности:  

 изучение и оценка тенденции изменения показателей деловой активности;  

 исследование влияния основных факторов, обусловивших изменение 

показателей деловой активности, и расчет величины их конкретного влияния; 

 изучение влияния показателей интенсивности использования активов и 

капитала на финансовое состояние и основные оценочные показатели 

деятельности предприятия;  

 обобщение результатов анализа, разработка конкретных мероприятий по 

вовлечению в оборот выявленных резервов. 

На четвертом этапе проводится анализ финансовой устойчивости предприятия. 

Она характеризует определенную степень независимости от внешних источников 

предприятия. Оценка может проводиться на базе относительных и абсолютных 

показателей. При этом возможно четыре типа финансовой устойчивости, которые 

представлены в таблице 3. 

Таблица 3 – Типы финансовой устойчивости предприятия  

Название типа 
Характерное 

соотношение 
Характеристика типа устойчивости 

Абсолютная 

финансовая 

устойчивость 

МПЗ<СОС 

Характерен излишек оборотных средств. Не 

используются заемные средства,  предназначенные для 

финансирования МПЗ 

Нормальная 

финансовая 

устойчивость 

СОС<МПЗ<НИАЗ 

Означает, что для формирования материальных 

оборотных активов обоснованно используются как 

собственные, так и привлеченные источники 

Неустойчивое 

финансовое 

состояние 

МПЗ>НИАЗ 

Характерен недостаток нормальных источников 

финансирования, который перекрывается прочей 

кредиторской задолженностью 

Кризисное 

финансовое 

состояние 

Также как и в третьем типе, но при этом в отличии от неустойчивого имеет 

место просроченная задолженность перед контрагентами 

 

С целью конкретизации оценки финансовой устойчивости, полученной на базе 

абсолютных показателей, рассчитывают относительные коэффициенты. 

Коэффициент автономии показывает, насколько организация финансово 

независимо. Требуемое значение данного коэффициента – 0,5 или меньше 



27 

 

КА =  СК / А,  (1) 

где КА – коэффициент автономии; 

СК – собственный капитал; 

А – активы. 

Коэффициент концентрации привлеченного капитала, показывает в какой 

степени предприятие способно выплатить все долги, определяя какая доля 

активов финансируется заемными средствами. Его значение должно быть 

меньше 0,5 

ККПК =  ЗС / СА,  (2) 

где ККПК – коэффициент концентрации привлеченного капитала; 

ЗС – заемные средства; 

СА – сумма активов. 

Отношение заемных средств к собственным средствам – показатель, 

отражающий, сколько приходится заемных средств на 1 рубль собственных 

привлекает предприятие. Значение показателя должно быть меньше чем 0,7. 

Обратное показывает, что предприятие в высокой степени зависит от внешних 

источников финансирования, что означает ее финансовую неустойчивость 

СЗиСС =  ЗС / СС,  (3) 

где СЗиСС – соотношение заемных и собственных средств, 

 ЗС – заемные средства; 

 СС – собственные средства. 

Составляющие финансовой устойчивости представлены на рисунке 5. 

 
Рисунок 5 – Составляющие финансовой устойчивости организации [4, С. 98] 

Финансовое состояние предприятия, с позиции краткосрочной перспективы, 

оценивается показателями ликвидности и платежеспособности, в наиболее общем 

виде характеризующими, может ли оно своевременно и в полном объеме 

произвести расчеты по краткосрочным обязательствам перед контрагентами. Это 

пятый этап анализа. 

Под ликвидностью какого-либо актива понимают способность его 

трансформироваться в денежные средства, а степень ликвидности определяется 

продолжительностью временного периода, в течение которого эта трансформация 

может быть осуществлена. Чем короче период, тем выше ликвидность данного 

вида активов. В таком понимании любые активы, которые можно обратить в 
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деньги, являются ликвидными. 

Качественно ликвидность характеризуется ликвидностью баланса, которая 

определяется как соответствие средств определенной степени ликвидности 

(готовности к платежу) обязательствам, срок погашения которых тождественен 

сроку превращения активов в денежную форму; количественно – специальными 

относительными показателями – коэффициентами ликвидности. 

Показатели ликвидности:  

Коэффициент абсолютной ликвидности отражает, какую часть краткосрочных 

обязательств может быть погашена немедленно. Нормой считается, если 

показатель выше, чем 0,2. 

КАЛ =  (КФВ +  ДС) / КО,  (4) 

где КАЛ – коэффициент абсолютной ликвидности; 

КФВ – краткосрочные финансовые вложения; 

ДС – денежные средства; 

КО – краткосрочные обязательства. 

Коэффициент текущей ликвидности показывает, способно ли предприятие 

быстро гасить свои долги. Нормой считается, если этот показатель принимает 

значения от 1 до 2. 

КТЛ =  ОА / КА,  (5) 

где КТЛ – коэффициент текущей ликвидности; 

ОА – оборотные активы; 

КО – краткосрочные обязательства. 

Коэффициент срочной ликвидности исключает из оборотных средств их 

наименее ликвидную часть – запасы. Данный показатель должен принимать 

значения большие, чем 1. 

КСЛ =  (ДЗ + КВФ + ДС) / КО, (6) 

где КСЛ – коэффициент срочной ликвидности; 

ДЗ – дебиторская задолженность; 

КФВ – краткосрочные финансовые вложения; 

ДС – денежные средства; 

КО – краткосрочные обязательства. 

Помимо перечисленных показателей, анализ ликвидности баланса анализирует 

ликвидность предприятия в целом. Такой анализ осуществляется путем сравнения 

активов с разным уровнем ликвидности с сгруппированными по различным 

срокам погашения пассивами. 

1. А1 – наиболее ликвидные активы. 

2. А2 – быстрореализуемые активы. 

3. А3 – медленно реализуемые активы. 

4. А4 – трудно реализуемые активы. 

5. П1 – наиболее срочные пассивы. 

6. П2 – краткосрочные пассивы. 

7. П3 – долгосрочные пассивы. 

8. П4 – постоянные пассивы. 

Баланс будет абсолютно ликвидным, если выполняются следующие 
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неравенства: А1≥П1; А2≥П2; А3≥П3; А4≤П4. 

После формирования оценки уровня ликвидности следует дать оценку 

платежеспособности предприятия.  

Понятие ликвидности и ее платежеспособности близки, но не идентичны. 

Платежеспособность зависит от уровня ликвидности. Основным признаком 

платежеспособности является отсутствие просроченной задолженности по 

краткосрочным обязательствам предприятия. Ликвидное предприятие может быть 

и неплатежеспособным, если имеет место нереальная к взысканию дебиторская 

задолженность, сырье низкого качества и не пользующаяся спросом готовая 

продукция или товары. 

На рисунке 6 приведена схема, которая отражает приемы проведения оценки 

ликвидности и платежеспособности хозяйствующего субъекта. 

 

Рисунок 6 – Приемы проведения оценки ликвидности и платежеспособности  

Для оценки платежеспособности предприятия используется коэффициент 

платежеспособности, который рассчитывается по формуле 

Кпл =  (ДСнп +  ДСпост) / ДСрасх,   (7) 

где ДС НП – денежные средства на начало периода;  

ДС ПОСТ – денежные средства поступившие за период;  

ДС РАСХ – денежные средств расходованные за период.  

Значение коэффициента больше единицы позволяет оценить предприятие как 

платежеспособное. Для оперативного расчета коэффициента можно использовать 

данные текущего учета денежных средств. Для расчета годового значения можно 

использовать данные формы № 4 «Отчет о движении денежных средств». 

Основной причиной неплатежеспособности предприятия является наличие 

долгосрочной дебиторской задолженности. 

Показатели деловой активности. Показатели оборачиваемости отражают, 

эффективно ли предприятие использует собственные ресурсы, и уровень деловой 

активности. Показатели оборачиваемости измеряются в количестве оборотов за 

отчетный период. Они должны сравниваться со среднеотраслевыми показателями. 

Коэффициент оборачиваемости запасов. Он характеризует, сколько рублей 

выручки от продаж приходится на 1 рубль имеющихся запасов. 

КОЗ =  В / СВЗ,  (8) 

где  КОЗ – коэффициент оборачиваемости запасов; 

В – выручка от продаж; 

СВЗ – средняя за период величина запасов. 

Коэффициент оборачиваемости активов. Он показывает, сколько рублей 
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выручки от продаж приходится на 1 рубль имеющихся активов. 

КОА =  С / СПВКЗ,   (9) 

где  КОА – коэффициент оборачиваемости активов; 

В – выручка от продаж; 

СВА – средняя за период величина активов. 

Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности. Отражает, какое 

количество оборотов нужно для оплаты задолженности. 

КОКЗ =  С / СПВКЗ,  (10) 

где  КОКЗ – коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности; 

С – себестоимость; 

СПВКЗ – средняя за период величина кредиторской задолженности. 

В случае, если известен коэффициент оборачиваемости, возможно вычислить 

средний период оборота (в днях) 

СПО =  365 / КОКЗ,   (11) 

где  СПО – средний период оборота; 

КОКЗ – коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности. 

Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности. Он показывает, 

сколько раз примерно за период дебиторская задолженность превращалась в 

наиболее ликвидный актив – деньги. Сравнивать его стоит с коэффициентом 

кредиторской задолженности 

КОДЗ =  В / СВДЗ,   (12) 

где  КОДЗ – коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности; 

В – выручка от продаж; 

СВДЗ – средняя за период величина дебиторской задолженности. 

Далее рассмотрим показатели рентабельности. 

Данные коэффициенты описывают экономическую эффективность работы 

предприятия: чем выше рентабельность, тем выше эффективность предприятия. 

Рентабельность активов. Коэффициент показывает величину чистой прибыли, 

которая приходится на 1 рубль всех активов предприятия 

РА =  П / СВА,  (13) 

где РА – рентабельность активов; 

П – прибыль (чистая); 

СВА – средняя за период величина активов. 

Рентабельность продаж характеризует величину прибыли на 1 рубль выручки. 

Рост цен на продукцию и снижение себестоимости продукции обуславливают 

рост коэффициента 

РП =  П / В,  (14) 

где  РП – рентабельность продаж; 

П – прибыль (чистая); 

В – выручка от продаж. 

Рентабельность продукции отражает, какая величина прибыли от реализации 

продукции приходится на 1 рубль себестоимости. 

РП =  П / С,  (15) 

где   РП – рентабельность продукции; 
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П – прибыль (от продаж); 

С – себестоимость продукции. 

Рентабельность собственного капитала позволяет оценить, насколько 

эффективны капиталовложения. Этот коэффициент нужно сравнивать с 

альтернативными способами получения дохода, такими как открытие депозита в 

банке. 

РСК =  П / СВА,  (16) 

где РСК – рентабельность собственного капитал; 

П – прибыль (чистая); 

СВА – средняя за период величина активов.∙ 

Следующий этап предполагает оценку вероятности банкротства предприятия. 

Существует ряд методик такой оценки. Методика, предложенная Савицкой Г.В., 

также, состоит из пяти показателей, представленных в таблице 4 [4, С.141]. 

Таблица 4 – Показатели по методике Савицкой Г.В.  
Показатель и способ расчета Комментарий 

Х1 = Собственный оборотный капитал / Оборотные 

активы 

Коэффициент доли собственного 

оборотного капитала в формировании 

оборотных активов 

Х2 Оборотные активы / Внеоборотные активы 
Коэффициент отношения оборотного 

капитала к собственному 

Х3 = Выручка от продажи / Оборотные активы 
Коэффициент оборачиваемости 

совокупного капитала 

Х4 =Чистая прибыль / Оборотные активы Рентабельность активов предприятия 

Х5 = Собственный капитал (капитала и резервы) / 

Оборотные активы 

Коэффициент финансовой 

независимости (доля собственного 

капитала в общей валюте баланса) 

 

Дискриминантная факторная модель диагностики вероятности банкротства 

предприятий по данной методике выглядит следующим образом: 

Z = 0,111Х1 + 13,239Х2 + 1,676Х3 + 0,515Х4 + 3,80Х5 ,                 (18) 

При величине Z-счета больше 8, риск банкротства малый. При снижении 

значения 2, риск банкротства повышается: от 8 до 5 небольшой, от 5 до 3 – 

средний, ниже 3 – большой, ниже 1 – несостоятельность, банкротство. 

Так, модель Альтмана предполагает расчет на основе пяти показателей, 

каждый из которых наделен определенным весом, установленным 

статистическими методами: 

Z-счeт = 1,2 ∙ К1 + 1,4 ∙ К2 + 3,3 ∙ К3 + 0,6 ∙ К4 + 1,0 ∙ К5,  (17) 

где Z – дискриминантная функция, числовые значения которой диагностируют 

наличие кризисной ситуации; 

К1 – доля чистого оборотного капитала во всех активах предприятия; 

К2 – отношение накопленной прибыли к активам; 

К3 – рентабельность активов; 

К4 – доля уставного капитала в общей сумме активов (валюте баланса); 

К5 – оборачиваемость активов. 

Дифференциация по уровням вероятности банкротства следующая:  
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Z < 1,8 – очень высокая;  

1,8 < Z < 2,7 – высокая;  

2,8 < Z < 2,9 – невысокая;  

Z >= 3 – очень малая. 

Данная методика может лишь зафиксировать факт высокой вероятности 

банкротства в ближайшем будущем, но не позволяет выявить его причины, а 

также факторы, способные в будущем дестабилизировать финансовое положение 

у состоятельных организаций. 

В качестве третьей методики диагностики банкротства рассмотрим 

четырехфакторную прогнозную модель Р. Таффлера и Г. Тишоу. Данная модель 

рекомендуется для анализа как модель, учитывающая современные тенденции 

бизнеса и влияние перспективных технологий на структуру финансовых 

показателей. Формула расчета имеет вид: 

Z = 0,53Х1 + 0,13Х2 + 0,18Х3 + 0,16Х4 ,                            (18) 

где Х1 – отношение прибыли (убытка) от продаж к сумме текущих обязательств 

(показывает степень выполнимости обязательств за счет внутренних 

источников финансирования); 

Х2 – отношение суммы текущих активов к общей сумме обязательств    

(описывает состояние оборотного капитала); 

Х3 – отношение суммы текущих обязательств к общей сумме активов 

(показатель финансовых рисков); 

Х4 – отношение выручки к общей сумме активов (определяет способность 

компании рассчитаться по обязательствам). 

При Z  > 0,3 вероятность банкротства низкая, а при Z< 0,2 высокая. 

Существует также методика комплексной оценки несостоятельности 

предприятия, разработанная кафедрой экономического анализа и статистики 

Красноярского государственный торгово-экономический института (КГТЭИ). Ее 

расчет осуществляется на основании коэффициентов с определенной 

значимостью, которая установлена с помощью экспертных оценок.  

Общий расчет данной модели производится с помощью средней 

арифметической: 

КБ =  
0,33К1+0,11К2+0,13К3+0,16К4+0,27К5

5
,  (19) 

где  К1 – усредненное значение коэффициента текущей ликвидности; 

К2 – усредненное значение коэффициента обеспеченности собственных 

оборотных средств; 

К3 – коэффициент рентабельности продаж; 

К4 – коэффициент рентабельности собственного капитала; 

К5 – коэффициент оборачиваемости оборотных активов; 

Оценка вероятности банкротства осуществляется по следующим значениям: 

Кб > 0,3 – риска банкротства не существует; 

0,1 < Кб < 0,3 – предприятие приближается к банкротной зоне; 

Кб < 0,1 – предприятие находится в банкротной зоне; 

В общем, алгоритм традиционной оценки финансового состояния организации 
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в разрезе видов анализа можно представить в виде таблице 5. 

Таблица 5 – Алгоритм традиционного оценки финансового состояния 

организации  

№ Процедура 

Вид анализа финансового состояния 

Экспресс-

оценка 

Комплексная 

оценка 

Бизнес-

диагностика 

Регулярная 

оценка 

1 Сбор и подготовка информации + + + + 

1.1 По внешней финансовой отчетности + + + + 

1.2 
По внутренней финансовой 

отчетности 
+ + + +/- 

1.3 
По отчетности и сведениям о других 

аспектах деятельности организации 
+/- +/- + +/- 

1.4 
По данным об особенностях  

внешней среды 
- +/- +/- +/- 

2 
Оценка информации на 

достоверность 
+/- + + + 

3 Обработка информации, в т.ч.: + + + + 

3.1 с помощью специализированных 

средств и программ 

+/- +/- +/- +/- 

4 Проведение вертикального 

анализа 

+ + + + 

5 Проведение горизонтального 

анализа, в т.ч.: 

+ + + + 

5.1 С ретроспективным периодом более 

2 лет 

- - +/- +/- 

6 
Расчет финансовых показателей и 

коэффициентов 
+ + + + 

6.1 С узкой выборкой + + +/- +/- 

6.2 С широкой выборкой - - +/- +/- 

7 

Сравнительный анализ значений 

нормативов и рассчитанных 

показателей 

+/- + + + 

8 Анализ динамики показателей + + + + 

9 
Расчет интегральных 

коэффициентов и показателей 
- +/- +/- - 

10 

Подготовка заключения на основе 

интерпретации и анализа 

обработанных в ходе анализа 

данных 

+ + + + 

 

Таким образом, в финансовом анализе существуют разнообразные методики, 

позволяющие оценить текущее финансовое состояние предприятия и дать прогноз 

его финансово-хозяйственного развития. При этом управление финансовым 

состоянием осуществляется на основе составления прогнозных значений будущих 

показателей. Эффективность проведенного анализа финансового состояния 

предприятия зависит от полноты и качества используемой информации. 

Упрощенный подход проведения анализа использует только данные 

бухгалтерской отчетности. При этом, сужаются рамки такого анализа и 
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понижается его результативность, потому что остаются неизученными факторы, 

имеющие значительное влияние на объективную оценку финансовых результатов 

и финансового состояния. Такие факторы могут быть связаны с отраслевой 

принадлежностью предприятия, с состоянием внешней среды (общие тенденции 

развития рынка, макроэкономические факторы и другие), а также другими 

существенными факторами воздействия, например, стратегическая 

направленность деятельности, заданная учредителями бизнеса и руководящим 

составом. Упущение таких факторов влечет возможность ошибки в оценке 

устойчивости финансовой деятельности и финансового состояния в целом. 

 

Выводы по разделу 1 

 

В рыночной экономике финансово-хозяйственная деятельность отражает 

конечные итоги работы предприятия. Эти результаты интересуют не только 

работников самого предприятия, но и его стейкхолдеров. Все это предопределяет 

значение и необходимость правильного управления финансовым состоянием 

предприятия. Таким образом, во второй главе будет выполнен анализ 

финансового состояния предприятия по следующим этапам.  

1. Анализ динамики, состава и структуры финансовых ресурсов. 

2. Анализ динамики, состава и структуры имущества. 

3. Анализ деловой активности. 

4. Анализ финансовой устойчивости. 

5. Анализ ликвидности и платежеспособности. 
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2 АНАЛИЗ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ПРЕДПРИЯТИЯ ООО «ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ БАЛАНС» 

 

2.1  Анализ ликвидности и платежеспособности предприятия 

 

ООО «Положительный баланс» оказывает бухгалтерские и юридические 

услуги юридическим лицам, а также, услуги населению по заполнению 

деклараций 3-НДФЛ.  

Предприятие ООО «Положительный баланс» основано в 2015 г., является 

коммерческой организацией. 

Предприятие владеет и пользуется принадлежащим ему на праве 

хозяйственного ведения имуществом в пределах, установленных 

законодательством РФ. 

Полное фирменное наименование: Общество с ограниченной 

ответственностью «Положительный баланс». 

Сокращенное фирменное наименование: ООО «Положительный баланс». 

Целью создания предприятия является осуществление самостоятельной 

хозяйственной деятельности и извлечение прибыли. 

Предприятие осуществляет следующие виды деятельности (выполняет работы, 

оказывает услуги): 

1) оказание услуг в области права и бухгалтерского учета; 

2) консультирование по вопросам коммерческой деятельности и управления; 

3) финансовое посредничество, связанное с размещением финансовых средств; 

4) капиталовложения в ценные бумаги, в том числе капиталовложения в акции, 

облигации, векселя, ценные бумаги доверительных паевых фондов; 

5) деятельность дилеров, включающая операции с ценными бумагами, 

осуществляемые за собственный счет. 

ООО «Положительный баланс» вправе вести также иную деятельность, не 

запрещенную законодательством Российской Федерации. При осуществлении 

видов деятельности, подлежащих лицензированию, предприятие получает в 

установленном законом порядке соответствующие лицензии.   

ООО «Положительный баланс» не планирует менять основной вид 

деятельности, но планирует расширять осуществление видов деятельности, 

предусмотренных уставом.  

Основными источниками будущих доходов в соответствии с планами 

предприятия будут оставаться доходы от консультационных услуг, а также, 

доходы от финансового посредничества 

Основными факторами, влияющими на состояние отрасли, в которой 

функционирует предприятие, являются: 

1) уровень процентных ставок и уровень их волатильности; 

2) состав инвесторов на рынке ценных бумаг;  

3) чувствительность процентных ставок к объему ликвидности в банковской 

системе; 

4) существенная зависимость курса национальной валюты от цен на нефть в 
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связи с высокой зависимостью экономики России от цен на энергоносители, что в 

свою очередь оказывает влияние на стоимость и доходности инструментов рынка 

ценных бумаг; 

5) денежно-кредитная политика и инструменты рефинансирования Банка России. 

ООО «Положительный баланс» оценивает результаты своей деятельности, как 

удовлетворительные, результаты его деятельности, в целом, соответствуют 

тенденциям отрасли.  

Причинами полученных результатов является эффективная организация 

деятельности. Предприятие планирует развивать данную деятельность. 

Предприятие применяет и планирует применять в будущем мероприятия по 

привлечению новых клиентов и расширению спектра оказываемых услуг, а также, 

развитию деятельности по финансовому посредничеству, капиталовложениям в 

ценные бумаги.  

Негативно влияют на возможность получения предприятием более высоких 

результатов монополизация рынка в руках крупных участников, введение 

ограничений на осуществление консультационной деятельности, например, 

ужесточение требований к капиталу или другим показателям, увеличение 

процентных ставок, ограничения по привлечению средств на публичных рынках.  

Необходимо отметить факторы, которые могут улучшить результаты 

деятельности предприятия – это: общее улучшение инвестиционного климата, 

развитие предпринимательства и малого бизнеса в России, повышение 

прозрачности ведения бизнеса.  

Основными существующими конкурентами ООО «Положительный баланс» 

являются многочисленные консалтинговые и аудиторские компании, которые 

специализируются на оказании услуг в области права, бухгалтерского учета, 

информационных технологий для малых и средних предприятий и 

индивидуальных предпринимателей. 

Факторами конкурентоспособности ООО «Положительный баланс» являются 

индивидуальный подход к клиенту, возможность комплексного обслуживания 

клиента, гибкая ценовая политика.  

Указанные факторы конкурентоспособности оказывают влияние на 

конкурентоспособность услуг предприятия в высокой степени. 

Факторы конкурентоспособности предприятия: гибкие условия используемых 

ООО «Положительный баланс» финансовых инструментов в процессе 

осуществления своей деятельности и взвешенный подход при оценке рисков 

вложений. 

Важным этапом характеристики предприятия является анализ финансового 

состояния предприятия. 

На основании бухгалтерской отчетности – балансов за 2015–2017 гг. 

(приложение 1) проанализируем структуру бухгалтерского баланса за период 

2015–2017 гг. (таблица 6). 
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Таблица 6 – Анализ структуры бухгалтерского баланса предприятия 

ООО «Положительный баланс» за 2015–2017 гг. 

Наименование 

показателя 

Горизонтальный анализ Вертикальный анализ 

Абсолютное 

изменение, тыс. руб 

Относительное 

изменение, % 

Доля в структуре 

баланса, % 

2016 – 

2015 

2017 – 

2015 

2017 – 

2016 

2016 / 

2015 

2017 / 

2015 

2017 / 

2016 
2015 2016 2017 

АКТИВ 

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Основные средства 3205 -919 -4124 126,2 92,5 73,3 49,1 75,0 56,5 

Прочие внеоборотные 

активы 
-59 -59   0,0 0,0   0,2 0,0 0,0 

Итого по разделу I 3146 -978 -4124 125,6 92,1 73,3 49,3 75,0 56,5 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Запасы 2949 5473 2524 571,8 975,7 170,6 2,5 17,3 30,4 

Дебиторская 

задолженность 
-8710 -8261 449 7,6 12,4 162,8 37,7 3,5 5,8 

Денежные средства и 

денежные эквиваленты 
-1748 -1155 593 33,0 55,7 169,0 10,4 4,2 7,2 

Итого по разделу II -7509 -3943 3566 40,7 68,8 169,3 50,7 25,0 43,5 

БАЛАНС -4363 -4921 -558 129,5 123,4 95,3 100,0 100,0 100,0 

ПАССИВ  

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ  

Уставный капитал 

(складочный капитал, 

уставный фонд, вклады 

товарищей) 

6 6 100,0 100,1 100,1 - 24,5 29, 30,5 

Нераспределенная 

прибыль (непокрытый 

убыток) 

-2711 -2866 121,0 -266,8 -220,6 155 3,0 4,3 % -9,8 

Итого по разделу III -2705 -2860 102,3 60,5 59,2 155 27,4 34,0 20,7 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА  

Заемные средства -3942 -2683 88,9 65,3 73,4 -1259 45,5 49,0 37,0 

Итого по разделу IV -3942 -2683       -1259 0,0 0,0 0,0 

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА  

Заемные средства 1198 725     253,3 473 0,0 2,3 6,0 

Кредиторская 

задолженность 
528 4260 44,8 107, 240,5 -3732 27,1 14,7 36,4 

Итого по разделу V 1726 4 985 51,8 125,5 242,2 -3259 27,1 17,0 42,3 

БАЛАНС -4921 -558 82,5 80,3 97,3 -4363 100,0 100,0 100,0 
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В структуре активов баланса в 2017 г. основную долю занимают основные 

средства (56,5 %), относительно 2016 г. произошло снижение их доли с 75,0 % до 

56,5 %.  

Запасы составляют 30,4 % – отмечается тенденция их роста в структуре 

активов ООО «Положительный баланс» (с 2,5 % в 2015 г. до 30,4 % в 2017 г.). 

Внеоборотные активы уменьшились за период 2015–2017 гг. на 978 тыс. руб. 

Оборотные активы уменьшились на 3943 тыс. руб. 

Оборотные активы в структуре активов баланса в 2017 г. занимают 43,5 % (в 

2015 г. – 50,7 %), произошло снижение их доли на 7,2 %.  

Дебиторская задолженность снизилась на 4921 тыс. руб. за период 2015–

2017 гг. Денежные средства и денежные эквиваленты за период снизились на 

1155 тыс. руб. 

В пассиве баланса в 2017 г. капитал и резервы занимают 20,7 % (2015 г. – 

27,4 %), отмечается их снижение на 6,7 %.  

Краткосрочные обязательства ООО «Положительный баланс» занимают 

42,3 % (в 2015 г. – 27,1 %), отмечается рост обязательств: произошло снижение 

доли заемных средств. 

Капитал и резервы снизились на 2 705 тыс. руб., долгосрочные обязательства 

отсутствуют, краткосрочные обязательства увеличились на 1726 тыс. руб. 

За период 2015–2017 гг. произошло снижение валюты баланса на 4921 тыс. 

руб. 

Проанализируем структуру отчета о финансовых результатах предприятия за 

период 2015–2017 гг. (таблица 7) на основании бухгалтерской отчетности – 

отчетов о финансовых результатах за 2015–2017 гг. (приложение 2). 

Таблица 7 – Анализ структуры отчета о финансовых результатах предприятия 

ООО «Положительный баланс» за период 2015–2017 гг. 

Наименование показателя 2015 2016 2017 2017-2015 

Выручка 28 130 29 720 12 948 -15 182 

Себестоимость продаж -27 990 -29 565 -15 814 12 176 

Валовая прибыль (убыток) 140 155 -2866 3006 

Прибыль (убыток) от продаж 140 155 -2866 3006 

Прибыль (убыток) до налогообложения 140 155 -2866 3006 

Чистая прибыль (убыток) 140 155 -2866 3006 

 

За период 2015–2017 гг. отмечается снижение выручки на 15 182 тыс. руб. 

(снижение на 46 %).  

В 2017 г. убыток ООО «Положительный баланс» составил 2866 тыс. руб. 

против 140 тыс. руб. прибыли в 2015 г. (рисунок 7). 
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Рисунок 7 – Динамика чистой прибыли за период 2015–2017 гг. 

Сравним динамику активов и финансовых результатов (таблица 8). 

Таблица 8 – Динамика активов и финансовых результатов предприятия 

ООО «Положительный баланс» в 2015–2017 гг. 

Показатель  2015 2016 2017 
Темп 

прироста, %  

Средняя за период величина активов 

предприятия (Ik) 
23 809 22 790 23 329 -16,0 

Выручка от продаж (Iv) 28 130 29 720 12 948 -54,0 

Чистая прибыль (убыток) (Ip) 140 155 -2866 -2047,1 

 

Анализ динамики активов и финансовых результатов предприятия в 2015–

2017 гг. свидетельствует о снижении эффективности деятельности предприятия в 

2017 г, поскольку средняя за период величина активов предприятия превышает 

выручку от продаж и чистую прибыль. 

Проанализируем эффективность использования капитала предприятия 

(таблица 9). 

Таблица 9 – Эффективность использования капитала предприятия 

Показатель Ед. изм. 2015 2016 2017 
Изменение, 

тыс. руб. 

Темп роста, 

 % 

Прибыль от продаж тыс. руб. 140 155 -2866 -3006 -2047,1 
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Окончание таблицы 9 

Показатель Ед. изм. 2015 2016 2017 
Изменение, 

тыс. руб. 

Темп роста, 

 % 

Прибыль до налогообложения тыс. руб. 140 155 -2866 -3006 -2047,1 

Выручка от продаж тыс. руб. 28 130 29 720 12 948 -15 182 463,0 

Средняя сумма капитала тыс. руб. 23 809 22 790 20 329 -3480 85,4 

Рентабельность продаж  % 0,5 0,5 -22,1 -22,7 -4244,1 

Рентабельность продукции  % 0,5 0,5 -22,1 -22,7 -4244,1 

Рентабельность всего капитала  % 0,6 0,7 -14,1 -14,7 -2350,0 

Коэффициент оборачиваемости   1,2 1,30 0,64 -0,57 53,3 

 

Динамика рентабельности использования капитала предприятия в 2015–

2017 гг. отражена на рисунке 8. 

 
Рисунок 8 – Динамика рентабельности использования капитала в 2015–2017 гг.  

Снижение прибыли от продаж на 3006 тыс. руб. за период снизило показатель 

прибыли до налогообложения.  

Выручка от продаж снизилась на 463,0 %.  

При этом рентабельность продаж снизилась на 22,7 %, рентабельность 

продукции – на 22,7 %, рентабельность всего капитала – на 14,7 %. Коэффициент 

оборачиваемости капитала снизился на 0,57 %. 

Проанализируем ликвидность баланса предприятия (таблица 9), проверим 

выполнение правил ликвидности баланса (таблица 10). 
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Таблица 10 – Выполнение правил ликвидности баланса предприятием 

ООО «Положительный баланс» в 2015–2017 гг. 

Условие 2015 2016 2017 

Условие А1=>П1 - - - 

Условие А2=>П2 + - - 

Условие А3=>П3 + + + 

Условие А4<П4 - - - 

 

Выполняется условие А2=>П2 в 2015 г. и условие А3=>П3 за весь период, 

остальные условия не выполняются. 

Коэффициенты ликвидности отражены в таблице 11. 

Таблица 11 – Коэффициенты ликвидности предприятия за 2015–2017 гг. 

Наименование показателя Нормативное значение 2015 2016 2017 

Коэффициент текущей ликвидности от 1,5 до 2,5 1,74  1,31  1,01  

Коэффициент быстрой ликвидности от 0,7 до 1,5 1,69  0,36  0,30  

Коэффициент абсолютной ликвидности более 0,2 0,39  0,25  0,17  

Общий показатель ликвидности баланса 

предприятия 
более или равно 1,0 1,05  0,63  0,48  

Коэффициент обеспеченности собственными 

средствами 
более или равно 0,1 -0,54  -1,96  -0,86  

Коэффициент маневренности 

функционального капитала 
 - 0,06  3,05  75,86  

 

Коэффициенты текущей и быстрой ликвидности ниже нормативных 

показателей – от 1,5 до 2,5 и от 0,7 до 1,5 соответственно – не выполняются 

(только в 2015 г. коэффициент текущей ликвидности 1,74 %). 

Коэффициент абсолютной ликвидности не выполняется в 2017 г. – ниже 

нормативного (0,2) и составил 0,17 %. Общий показатель ликвидности баланса 

предприятия ниже нормативного в 2016–2017 гг., в 2015 г. – 1,05 %. Коэффициент 

обеспеченности собственными средствами за период 2015–2017 гг. 

отрицательный. Коэффициент маневренности функционального капитала в 

2017 г. составил 75,86 %. Эта часть функционирующего капитала обездвижена в 

производственных запасах и долгосрочной дебиторской задолженности. 

Коэффициент платежеспособности дает возможность определить, сможет ли 

предприятие обеспечить исполнение собственных обязательств за счет денежных 

средств остающихся на расчетных счетах и в кассе предприятия.  

Оценка текущей платежеспособности предприятия показала, что 

коэффициенты быстрой и текущей ликвидности на предприятии ниже 

нормативных значений. Коэффициент абсолютной ликвидности ниже 

нормативного значения. Общий показатель ликвидности баланса предприятия 

ниже нормативного.  

Коэффициент обеспеченности собственными средствами имеет отрицательное 

значение – не соответствует нормативному значению и свидетельствует о 
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недостаточности собственных средств у предприятия.  

При этом рост коэффициента маневренности указывает на возможное 

ускорение погашения дебиторской задолженности или улучшения условий 

предоставления товарного кредита со стороны поставщиков и подрядчиков. 

 

2.2 Анализ финансовой устойчивости предприятия 

 

Проанализируем показатели финансовой устойчивости предприятия. 

Показатели финансовой устойчивости предприятия по методике 

Савицкой Г.В. рассчитываются следующим образом (таблица 12) 

Таблица 12 – Методика расчета степени финансовой устойчивости по 

методике Савицкой Г.В. 

Наименование показателя Формула по балансу 
Нормативное 

значение 

Коэффициент финансовой зависимости 
Кфз = (стр. 1400 + стр. 1510 + стр. 

1520 + стр. 1550) / стр. 1300 
от 0,4 до 0,6 

Коэффициент текущей задолженности 
Ктз = (стр. 1510 + стр. 1520 + стр. 

1550) / стр. 1700 
от 0,1 до 0,2 

Коэффициент долгосрочной 

финансовой независимости 

(Коэффициент финансовой 

устойчивости) 

Куф = (стр. 1300 + стр. 1400) / 

стр. 1700 
от 0,75 до 0,9 

Коэффициент покрытия долгов 

собственным капиталом (коэффициент 

платежеспособ.) 

Кпд = стр. 1300 / (стр. 1300 + стр. 

1400) 
больше равно 0,7 

Коэффициент финансового левериджа 

или коэффициент финансового риска 

Кфл = (стр. 1400 + стр. 1500) / 

стр. 1300  
  

 

Проанализируем финансовую устойчивость предприятия (по методу 

Савицкой Г.В.) (таблица 13, рисунок 9).  

Таблица 13 – Анализ степени финансовой устойчивости предприятия (по 

методу Савицкой Г.В.) 

Показатель 
Норм. 

знач. 

Период 
Изменение, 

тыс. руб. 
Темп роста, % 

2015 2016 2017 
2017-

2015 

2017-

2016 

2017 / 

2015 

2017 / 

2016 

Коэффициент автономии 

(независимости) 

от 0,5 до 

0,7 
0,27 0,34 0,21 -0,07 -0,13 75,3 60,8 

Коэффициент финансовой 

зависимости 

от 0,4 до 

0,6 
0,99 0,50 2,05 1,06 1,55 207,5 409,4 

Коэффициент текущей 

задолженности 

от 0,1 до 

0,2 
0,27 0,17 0,42 0,15 0,25 156,3 248,9 

Коэффициент долгосрочной 

финансовой независимости 

(коэффициент финансовой 

устойчивости) 

от 0,75 до 

0,9 
0,27 0,34 0,21 -0,07 -0,13 75,3 60,8 
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Окончание таблицы 13 

Показатель 
Норм. 

знач. 

Период 
Изменение, 

тыс. руб. 
Темп роста, % 

2015 2016 2017 
2017-

2015 

2017-

2016 

2017 / 

2015 

2017 / 

2016 

Коэффициент покрытия 

долгов собственным 

капиталом (коэффициент 

платежеспособности) 

больше 

равно 0,7 
1,00 1,00 1,00 0,00 0,00 100,0 100,0 

Коэффициент финансового 

левериджа или коэффициент 

финансового риска 

  0,99 0,50 2,05 1,06 1,55 207,5 409,4 

 

За исследуемый период 2015–2017 гг. коэффициент финансовой устойчивости 

не соответствует нормативному значению – от 0,75 до 0,9 – в 2017 г. его значение 

0,21, в 2016 – 0,34, в 2015 г. – 0,27.  

Коэффициент автономии (независимости), также, ниже нормативного, а 

коэффициент финансовой зависимости в 5 раз превышает нормативный, что 

свидетельствует о зависимости предприятия от заемных средств.  

Динамика финансовой устойчивости предприятия в 2015–2017 гг. 

представлена на рисунке 9. 

 

Рисунок 9 – Динамика финансовой устойчивости предприятия в 2015–2017 гг. 

Коэффициент текущей задолженности в 2 раза превышает нормативный 

коэффициент, при этом коэффициент платежеспособности выше нормативного и 

равен 1,0. Коэффициент финансовой устойчивости предприятия за период 2015–

2017 гг. снизился на 0,07. 

Определим тип финансовой устойчивости предприятия в 2015–2017 гг. 

Рассмотрим исходную информацию для определения типа финансовой 
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устойчивости в динамике (таблица 14). 

Таблица 14 – Исходная информация для определения типа финансовой 

устойчивости 

Показатель 
Условные 

обозначения 
Расчет 2015 2016  2017 

Источники собственных средств СК Стр. 1300 + 1530 6847 7002 4142 

Прочие внеоборотные активы ОК Стр. 1190 - - - 

Наличие собственных оборотных 

средств для формирования запасов 

и затрат 

СОК 
Стр. 1300 + 1530 – 

1100 
-5456 -8457 -7193 

Долгосрочные кредиты и займы ДО Стр. 1400 11 359 10 100 7417 

Источники собственных средств, 

скорректированные на величину 

долгосрочных заемных источников 

для формирования запасов и затрат 

СОКП 
Стр. 1300 + 1530 + 

1400 – 1100 
5823 1643 224 

Краткосрочные обязательства КО Стр. 1500 – 1530 6765 3506 8491 

Общая величина основных 

источников средств для 

формирования запасов и затрат 

Σ ИС 
стр. 1300 + 1400 + 

1500 – 1190 
24 912 20 608 2005 

Медленно реализуемые активы 

(величина затрат и запасов, 

обращающихся в активе) 

МРА Стр. 1210 + 1220 625 3574 6098 

Излишек (+) или недостаток (-) 

собственных оборотных средств 

формирования запасов и затрат 

± СОК СОК – МРА -6081 -4883 -1095 

Излишек (+) или недостаток (-) 

собственных оборотных и 

долгосрочных заемных источников 

для формир. запас. 

± СОКП СОКП – МРА 5198 -1931 -5874 

Излишек (+) или недостаток (-) 

общей величины основных 

источников для формир. запасов и 

затрат 

± Σ ИС Σ ИС – МРА 24 287 17 034 -4093 

Трехкомпонентный показатель 

финансовой устойчивости: 
S {x1; x2; x3}  

 
  

Х1   +6081 -4883 -1093 

Х2   +5198 -1931 -5874 

Х3   +24 287 +17 034 -4093 

 

Показатели обеспеченности запасов и затрат источниками их формирования (± 

СОК; ± СОКП; ± Σ ИС) являются базой для классификации финансового 

положения предприятия по степени устойчивости. 

При определении типа финансовой устойчивости используется трехмерный 

(трехкомпонентный) показатель: 

      ,;; 332211 xSxSxSS   
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где X1= ± СОК; X2= ± СОКП; X3= ± Σ ИС. 

Функция S(x) определяется следующим образом: 














.0,0

;0,1
)(

еслиx

еслиx
xS

 

Если Х1 ≥ 0, то и остальные показатели будут больше либо равны 0. 

Х1  2015 = +6 081,  Х1  2016 = – 4 883,  Х1  2017 = -1 095 

X2  2015 = +5 198,  X2  2016 = -1 931,  X2  2017 = -5 874 

X3  2015 = +24 287, X3  2016 = +17 034,  X3  2017 = -4 093. 

Значения трехмерного показателя за 2015 г.: S = (1, 1, 1). 

Значения трехмерного показателя за 2016 г.: S = (0, 0, 1). 

Значения трехмерного показателя за 2017 г.: S = (0, 0, 0). 

Исходя из значения трехмерного показателя, выделяются четыре основных 

типа финансовой устойчивости предприятия (таблица 15). 

Таблица 15 – Типы финансовой устойчивости предприятия 

Типы финансовой 

устойчивости 

Трехмерный 

показатель 

Используемые 

источники покрытия 

затрат 

Краткая характеристика 

1. Абсолютная 

финансовая 

устойчивость 

S = (1,1,1) 
Собственные  

оборотные средства 

Высокая платежеспособность; 

предприятие не зависит от 

кредиторов 

2. Нормальная 

финансовая 

устойчивость 

S = (0,1,1) 

Собственные 

оборотные средства 

плюс долгосрочные 

кредиты 

Нормальная платежеспособность; 

Эффективное использование 

заемных средств; 

 высокая доходность 

производственной деятельности 

3. Неустойчивое 

финансовое 

состояние 

S =(0,0,1) 

Собственные 

оборотные средства 

плюс долгосрочные и 

краткосрочные кредиты 

и займы 

Нарушение платежеспособности; 

Необходимость привлечения 

дополнительных источников; 

Возможность улучшения 

ситуации 

4. Кризисное 

финансовое 

состояние 

S=(0,0,0) _ 

Неплатежеспособность 

предприятия; Грань банкротства 

 

Отсюда следует, что тип финансовой устойчивости предприятия за 2015 г. –  

абсолютная финансовая устойчивость, в 2016 г. – неустойчивое финансовое 

состояние, 2017 г. – кризисное финансовое состояние, т.е. предприятие 

неплатежеспособно и зависит от кредиторов. 

 

2.3 Анализ деловой активности и рентабельности предприятия 

 

Проанализируем деловую активность ООО «Положительный баланс». 

Показатели деловой активности позволяют проанализировать, насколько 

эффективно предприятие использует свои средства. Анализ деловой активности 

заключается в исследовании уровней и динамики коэффициентов 
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оборачиваемости. Анализ будем проводить по данным, отраженным в таблице 15. 

Общие показатели оборачиваемости отражены в таблице 16. 

Таблица 16 – Общие показатели оборачиваемости за период 2015–2017 гг. 

Показатель 
Ед. 

изм. 
2015 2016 2017 

Изменение 

тыс. руб. 

Темп 

роста, % 

Оборачиваемость всех активов  1,18 1,30 0,64 -0,54 53,9 

Средний срок оборота всех активов дн. 305 276 565 261 185,5 

Коэффициент оборачиваемости 

собственного капитала 
 4,15 4,29 2,32 -1,83 56,0 

Период оборота собственного 

капитала 
дн. 87 84 155 68 178,6 

Коэффициент оборачиваемости 

заемного капитала 
 1,66 5,79 2,16 -0,78 53,0 

Период оборота заемного капитала дн. 217 62 167 193 188,8 

Оборачиваемость оборотных активов  2,40 3,34 1,87 -0,53 77,9 

Средний срок оборота оборотных 

активов 
дн. 150 108 193 43 128,4 

Фондоотдача  2,34 2,14 0,97 -1,37 41,3 

Доля оборотных активов в общей 

величине капитала 
 0,51 0,25 0,43 -0,07 85,7 

 

Таблица 17 – Исходные данные для анализа деловой активности предприятия 

Показатель Ед. изм. 

Период 
Изменение, тыс. 

руб. 
Темп роста, % 

2015 2016 2017 
2017 – 

2015 

2017 – 

2016 

2017 / 

2015 

2017 / 

2016 

Выручка (нетто) тыс. руб. 0  29 720  12 948  12 948  -16 772    43,6 

Среднегодовая сумма всех 

активов 
тыс. руб. 12 486  22 790  20 329  7844  -2461  162,8 89,2 

Среднегодовая величина 

собственного капитала 
тыс. руб. 3424  6925  5572  2149  -1353  162,8 80,5 

Среднегодовая величина 

заемного капитала 
тыс. руб. 3383  5136  5999  2616  863  177,3 116,8 

Среднегодовая стоимость 

основных средств 
тыс. руб. 6127  13 857  13 397  7270  -460  218,7 96,7 

Среднегодовые остатки 

оборотных средств 
тыс. руб. 6329  8904  6932  603  -1972  109,5 77,9 

Среднегодовые остатки 

запасов 
тыс. руб. 313  2100  4836  4524  2737  1547,5 230,3 

Среднегодовая величина 

дебиторской задолженности 
тыс. руб. 4713  5070  940  -3773  -4131  19,9 18,5 

Среднегодовая величина 

кредиторской 

задолженности 

тыс. руб. 3383  4899  5163  1781  264  152,6 105,4 

 

Отмечается рост: 

1) среднего срока оборота всех активов на 85,5 %; 

2) периода оборота собственного капитала на 78,6 %; 



47 

 

3) период оборота заемного капитала на 88,8 %; 

4) среднего срока оборота оборотных активов на 28,4 %. 

Оборачиваемости всех активов за 2015–2017 гг. снизилась на 46,1 % (с 1,18 в 

2015 г. до 0,64 в 2017 г.). Коэффициент оборачиваемости собственного капитала 

снизился на 44,0 %, коэффициент оборачиваемости заемного капитала снизился 

на 47,0 %, оборачиваемость оборотных активов снизилась на 22,1 %, фондоотдача 

снизилась на 58,7 %, доля оборотных активов в общей величине капитала 

увеличилась на 14,3 %. 

Оценим показатели управления материальными запасами (таблица 18). 

Таблица 18 – Анализ показателей управления материальными запасами за 

период 2015–2017 гг. 

Показатель Ед. изм. 2015 2016 2017 
Изменение 

тыс. руб. 
Темп роста, % 

Оборачиваемость запасов  49,39 14,16 2,68 -46,72 5,4 

Средний срок оборота 

запасов 
дн. 7 25 134 127 1844,8 

Доля запасов в общей 

величине оборотных 

активов 

 0,05 0,69 0,70 0,65 1417,1 

 

За период оборачиваемость запасов снизилась на 81,1 %, средний срок оборота 

запасов увеличился на 1744,8 %. Рост доли запасов в общей величине оборотных 

активов за период составила 1417,1 %. 

Далее проанализируем показатели управления дебиторской и кредиторской 

задолженностью за период 2015–2017 гг. (таблица 19). 

Таблица 19 –  Анализ показателей управления дебиторской и кредиторской 

задолженностью предприятия ООО «Положительный баланс» 

за период 2015–2017 гг. 

Показатель 
Ед. 

изм. 
2015 2016 2017 

Изменение 

тыс. руб. 

Темп роста, 

 % 

Оборачиваемость дебиторской 

задолженности 
 3,20 5,86 13,78 10,58 430,2 

Средний срок оборота 

дебиторской задолженности 
дн. 112 61 26 -86 23,2 

Оборачиваемость кредиторской 

задолженности 
 4,78 6,07 2,51 -2,27 52,4 

Средний срок оборота 

кредиторской задолженности 
дн. 75 59 144 68 190,7 

Соотношение дебитор. и 

кредитор. задолжен. 
 1,49 1,03 0,18 -1,31 12,2 

Коэффициент оборачиваемости 

денежных средств 
 2,96 4,28 2,80 -0,16 94,6 

 

За период оборачиваемость дебиторской задолженности предприятия 

ООО «Положительный баланс» увеличилась на 330,2 %, средний срок оборота 

дебиторской задолженности снизился на 76,8 %, оборачиваемость кредиторской 
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задолженности снизилась на 47,6 %, средний срок оборота кредиторской 

задолженности увеличился на 90,7 %. 

Темп роста соотношения дебиторской и кредиторской задолженности 

составляет 12,2 %, коэффициент оборачиваемости денежных средств снизился 

на 5,4 %. 

Далее проанализируем систему показателей рентабельности предприятия 

(таблица 20). 

Таблица 20 – Динамика показателей рентабельности предприятия 

ООО «Положительный баланс» за период 2015–2017 гг. 

Показатель Ед. изм. 
Период 

Изменение, 

тыс. руб. 

Темп роста, 

 % 

2015 2016 2017 2015 – 2017 2015 / 2017 

Данные для анализа  

Выручка (нетто) тыс. руб. 28 130  29 720  12 948  -15 182 46,0 

Прибыль (убыток) от продаж тыс. руб. 140  155  -2866  -3006 -2047,1 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 
тыс. руб. 140  155  -2866  -3006 -2047,1 

Чистая прибыль (убыток) тыс. руб. 140  155  -2866  -3006 -2047,1 

Среднегодовая сумма всех активов тыс. руб. 23 809  22 790  20 329  -3480 85,4 

Среднегодовая стоимость 

собственного капитала 
тыс. руб. 6777  6925  5572  -1205 82,2 

Полная себестоимость товаров, 

работ или услуг 
тыс. руб. 27 990  29 565  15 814  -12 176 56,5 

Показатели рентабельности 

Рентабельность активов (ROA)  % 0,6 0,7 -14,1 -14,7 -2397,6 

Коэффициент рентабельности 

собственного капитала (ROE) 
 % 2,1 2,2 -51,4 -53,5 -2489,9 

Коэффициент рентабельности 

продаж (ROS) по чистой прибыли 
 % 0,5 0,5 -22,1 -22,6 -4447,5 

Коэффициент рентабельности 

продаж (ROS) по прибыли от 

продаж 

 % 0,5 0,5 -22,1 -22,6 -4447,5 

Рентабельность производства  % 0,5 0,5 -18,1 -18,6 -3623,3 

 

За период 2015–2017 гг. отмечается снижение всех показателей 

рентабельности предприятия.  

Показатели рентабельности активов (ROA), коэффициент рентабельности 

собственного капитала (ROE), коэффициент рентабельности продаж (ROS) по 

чистой прибыли, коэффициент рентабельности продаж (ROS) по прибыли от 

продаж, рентабельность производства в 2015–2016 г. не соответствуют 

нормативным (ниже допустимых), в 2017 г. эти показатели имеют отрицательные 

значения. 

Динамика показателей рентабельности предприятия ООО «Положительный 

баланс»  за период 2015–2017 гг. отражена на рисунке 10. 
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Рисунок 10 – Динамика показателей рентабельности предприятия 

ООО «Положительный баланс» за 2015–2017 гг. 

Далее рассмотрим динамику прибыли до налогообложения за 2015–2017 гг. 

(таблица 21). 

Таблица 21 – Динамика прибыли до налогообложения предприятия 

ООО «Положительный баланс» за период 2015–2017 гг. 

Показатель 2015 2016 2017 
Изменение 

2015–2017 

Доходы: 28 130 29 720 12 948 -15 182 

доходы от обычных видов деятельности 28 130 29 720 12 948 -15 182 

проценты к получению 0 0 0 0 

прочие доходы 0 0 0 0 

Расходы: 27 990 29 565 15 814 -12 176 

расходы по обычным видам 

деятельности 
27 990 29 565 15 814 -12 176 

проценты к уплате 0 0 0 0 

прочие расходы 0 0 0 0 

Прибыль (убыток) до налогообложения 140 155 -2866 -3006 

 

В структуре доходов основную долю занимают доходы от обычных видов 

деятельности – 100 %. В структуре расходов основную долю занимают расходы 

по обычным видам деятельности – 100 %. За период отмечается снижение 

доходов более, чем в 2 раза и снижение расходов почти в 2 раза, при этом 

снижение доходов преобладает над снижением расходов. Прибыль до 

налогообложения за период имеет тенденцию снижения и в 2017 г. получен 
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убыток 2 866 тыс. руб. 

Динамика прибыли до налогообложения отражена на рисунке 11. 

За период 2015–2017 гг. чистая прибыль имеет, также, тенденцию снижения – 

ее рост в 2016 г. до 155 тыс. руб., в 2017 г. – убыток составил 2 886 тыс. руб. 

 

Рисунок 11 – Динамика прибыли до налогообложения за период 2015–2017 гг. 

 

Выводы по разделу 2 

 

1. Валюта баланса предприятия за период 2015–2017 гг. уменьшилась на 

4921 тыс. руб. или на 19,7 %, что свидетельствует о спаде хозяйственного 

оборота. 

2. Наличие в анализируемом периоде у предприятия убытка свидетельствует 

об отсутствии источника пополнения оборотных средств. 

3. Рентабельность собственного капитала ООО «Положительный баланс» 

имеет отрицательное значение, что говорит о неэффективности его деятельности. 

4. Наличие неликвидов ухудшает экономическое состояние предприятия 

ООО «Положительный баланс», замедляет оборачиваемость оборотных средств, 

требует дополнительных затрат на содержание неликвидов, негативно 

сказывается на ликвидности всего предприятия. 

За исследуемый период срок оборота дебиторской задолженности снизился, 

т.е. улучшается деловая активность предприятия. Снижается дебиторская 

задолженность. Растут товарно-материальные запасы, что может 

свидетельствовать о рациональной финансово-экономической политике 

руководства предприятия. 

Для обеспечения стабильного роста прибыли, ООО «Положительный баланс»  
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необходимо искать резервы ее увеличения. Основными резервами роста прибыли 

являются: увеличение объема реализованной продукции, снижение ее 

себестоимости, повышение качества товарной продукции, реализация ее на более 

выгодных рынках и т.д. Мобилизация этих резервов осуществляется путем 

разработки системы оперативных мероприятий. Результаты анализа прибыли 

используются для определения направлений поиска резервов ее роста на 

предстоящий период. 
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3. НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФИНАНСОВО-

ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

ООО «ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ БАЛАНС» 

 

3.1 Пути повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия ООО «Положительный баланс» 

 

Основные проблемы финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

ООО «Положительный баланс» в анализируемом периоде: 

1. Убыточная деятельность и сокращение валюты баланса и свидетельствуют о 

спаде хозяйственного оборота и об отсутствии источников пополнения оборотных 

средств. 

2. Показатели рентабельности имеют отрицательную динамику, что говорит о 

неэффективности деятельности предприятия в анализируемом периоде. 

3. Наличие неликвидов ухудшает экономическое состояние предприятия 

ООО «Положительный баланс», замедляет оборачиваемость оборотных средств, 

требует дополнительных затрат на содержание неликвидов, негативно 

сказывается на ликвидности всего предприятия. 

Повышение эффективности финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия ООО «Положительный баланс» возможно за счет: 

1) расширения деятельности – оказания услуг бухгалтерского аутсорсинга 

(организации комплексной системы по бухгалтерскому обслуживанию); 

2) автоматизация услуг бухгалтерского аутсорсинга (покупки и установки 

программного обеспечения); 

3) оптимизация оборотных активов за счет сокращения объема неликвидных 

запасов. 

Пути повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия ООО «Положительный баланс» 

Мероприятие 1. Возможность повышения эффективности финансово-

хозяйственной деятельности предприятия ООО «Положительный баланс» за счет 

расширения деятельности – оказания услуг бухгалтерского аутсорсинга как 

направления развития и повышения эффективности финансово-хозяйственной 

деятельности предприятия ООО «Положительный баланс». 

Молодые компании зачастую не могут себе позволить нанять 

профессионального бухгалтера на постоянную работу. Причина банальна – 

расходы на заработную плату этого специалиста не сопоставимы с реальной 

пользой от его деятельности. Вот и приходится предпринимателям самим 

осваивать процедуру заполнения налоговых деклараций и простые бухгалтерские 

операции, что отнимает немало времени. Лучший вариант в таком случае – отдать 

ведение бухгалтерии на аутсорсинг. Поэтому современные компании сегодня все 

чаще обращаются к технологиям аутсорсинга как одному из способов повышения 

эффективности предприятия и снижения издержек. Термин «аутсорсинг» 

заимствован из английского языка, дословно переводится как «использование 

чужих ресурсов» и означает передачу на контрактных условиях некоторых 
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внутренних функций предприятия сторонним организациям, которые 

специализируются в конкретной области и обладают соответствующим опытом, 

знаниями и техническими средствами.  

Аутсорсинг позволяет оптимизировать функционирование организации за счет 

сосредоточения деятельности на основном бизнесе посредством поручения 

внешнему исполнителю выполнения операционных функций. Условно различают 

три вида аутсорсинга: 

1) производственный – передача части производственных процессов или всего 

цикла производства сторонней организации; 

2) IТ-аутсорсинг – передача на обслуживание информационных систем; 

3) аутсорсинг бизнес-процессов – передача отдельных бизнес-процессов, не 

являющихся для организации основными (бухгалтерский учет, управление 

персоналом, реклама, транспорт и т.д.).  

Бухгалтерский аутсорсинг – это поручение специализированной организации 

или частному специалисту учета финансовых аспектов деятельности. В 

российской практике услуги аутсорсера не получили широкого распространения. 

По статистике, большинство фирм предпочитают внешней бухгалтерии 

собственную. За рубежом, напротив, такая услуга очень распространена. 

Большинство небольших фирм вообще не имеют штатных бухгалтеров. Такая 

ситуация сложилась потому, что в США или Великобритании бухгалтерия – это 

техническая работа, сводящаяся к правильной регистрации всех средств бизнеса и 

заполнению стандартных форм отчетности.  

Такую кропотливую и точную, но не слишком сложную работу должны 

выполнять квалифицированные специалисты, которых как раз и можно найти в 

консультационных компаниях. 

Преимуществ у бухгалтерского аутсорсинга немало, и они все чаще 

заставляют предпринимателей обращаться к этому внешнему сервису, 

включающему вполне конкретный перечень услуг:  

1) подготовку первичной документации по хозяйственным операциям;   

2) составление концепции учета и проведение консультирования по вопросам 

применения норм бухгалтерского и налогового законодательства;  

3) ведение бухгалтерского и налогового учета по всем регистрам;  

4) составление регистров учета;  

5) ведение расчетов по заработной плате и начислению налогов на фонд оплаты 

труда; расчет всех налогов; 

6) составление бухгалтерской отчетности; сдача отчетности в ИФНС и 

внебюджетные фонды;  

7) представление интересов в ИФНС и внебюджетных фондах;  

8) получение консультаций по вопросам поиска легальных путей минимизации 

налогообложения, нестандартным финансово-хозяйственным, правовым 

вопросам.  

Затраты по разработке рекламной кампании предприятия представлены в 

таблице 22. 
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Таблица 22 – Затраты по разработке рекламной кампании предприятия 

№ п/п Статья затрат Сумма в мес., тыс. руб. Сумма за год, тыс. руб. 

1 Наружная реклама 60 720 

2 Интернет-реклама 40 480 

3 Промоушен 20 240 

4 Реклама в прессе 25 300 

Итого затрат 145 1740 

 

Согласно данным таблицы 22, расходы на продвижение нового вида услуг 

составят 1 740 тыс. руб. 

Мероприятие 2. Автоматизация системы бухгалтерского учета и установка 

программы по оказанию услуг в режиме онлайн. 

Разработка и создание информационной системы бухгалтерского учета для 

ведения большого количества организаций является главной задачей 

автоматизации.  

Первичные документы попадают на станцию распознавания. Там они из 

«картинок» превращаются в структурированные документы, которые уходят на 

обработку к бухгалтерам по первичной документации. Они заносят их в 

бухгалтерские системы, затем старшие бухгалтеры делают проверки, проводки и 

подготовку отчетности. Заработную плату для сотрудников клиентов считают на 

отдельном участке бухгалтеры по зарплате.  

Такая схема позволяет повысить производительность труда сотрудников, а 

также использовать менее квалифицированных сотрудников на простых участках. 

Везде, где только это возможно, включаются «роботы» – программы и бизнес-

процессы, которые работают самостоятельно, выполняя рутинные операции. 

Применение информационных технологий в бухгалтерском учете в 

значительной мере повышает его оперативность. Бухгалтер может быстро 

получить нужные результаты за любой период времени, не прибегая к ручным 

выборкам. Процесс группировки данных также отличается от ручных методов 

тем, что одна и та же информация используется много раз для составления 

таблиц, и это способствует облегчению и ускорению процесса учета. 

В настоящее время в бухгалтерском учете основным средством работы с 

информацией является персональный компьютер, активно применяются 

бухгалтерские автоматизированные системы. Бухгалтерские автоматизированные 

системы – это функциональное программное обеспечение, которое предназначено 

для выполнения компьютерной обработки комплексов бухгалтерских задач. 

В неавтоматизированной системе бухгалтерского учета обработка данных 

обычно происходит на бумажных носителях информации в виде всевозможных 

счетов, отчетов, учетных регистров. Аналогичные документы используются и в 

автоматизированной системе, но они представлены в электронной форме. Помимо 

этого, существует ряд других отличий автоматизированной обработки данных в 

бухгалтерском учете от неавтоматизированной. 

Во-первых, можно выделить то, что применение информационных технологий 
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предполагает единообразие выполнения операций. Это означает использование 

одних и тех же команд, необходимых для осуществления одинаковых операций 

бухгалтерского учета, что почти исключает появление случайных ошибок, 

которые обычно присущи ручной обработке.  

Во-вторых, происходит разделение функций, предполагающее, что 

компьютерная система может сама осуществлять процедуры внутреннего 

контроля, которые в неавтоматизированных системах выполняли бы различные 

специалисты. Но в то же время, возникают потенциальные возможности 

появления ошибок и неточностей, потому что автоматизированные системы 

бухгалтерского учета более открыты для несанкционированного доступа. Еще 

одним отличием является то, что компьютерная система может выполнять 

некоторые операции автоматически, причем они не обязательно 

документируются, как это делается в неавтоматизированных системах 

бухгалтерского учета. 

Продвигать и рекламировать бухгалтерский аутсорсинг планируется разными 

способами. В настоящее время свою эффективность доказали следующие 

варианты: контекстная реклама (очень дорогая, постоянно увеличивается 

стоимость), SEO-продвижение (инструмент небыстрый, но работающий), 

партнерские привлечения (хороший канал, но нельзя ставить на одного партнера, 

так как поток клиентов по каждому партнеру очень разный и неравномерный) и 

«сарафанное радио» (самая высокая конверсия по этому каналу). Помимо 

вышеперечисленных способов, также в продвижении используются публикации 

на тематических сайтах, блог для предпринимателей, группа в Facebook. 

Важным моментом автоматизации услуг бухгалтерского аутсорсинга является 

правильный выбор программного продукта. Информационные технологии 

постоянно развиваются, и вместе с ними идет процесс развития бухгалтерских 

программ, за счет этого на рынке существует достаточно большое их количество. 

В настоящее время нет общепринятой классификации бухгалтерских 

программ. В большинстве случаев они отличаются по составу выполняемых ими 

функций. Они могут выполнять как минимальный, так и расширенный набор 

операций, что зависит от размера предприятий, на которые они ориентируются. 

Исходя из этого, можно выделить четыре группы бухгалтерских программ. 

Пакеты «мини-бухгалтерия». К данной группе относятся программы 

бухгалтерского учета, предназначенные для предприятий малого бизнеса, где 

небольшая численность сотрудников и небольшой объем информации. 

Пакеты «интегрированная бухгалтерская система». Данные программы 

предназначены для малого и среднего бизнеса и разработаны на основе пакетов 

«мини-бухгалтерия». В настоящее время эта группа является одной из самых 

распространенных. 

Пакеты «комплексная система бухгалтерского учета». Данные программы 

были разработаны для того, чтобы осуществлять обработку комплексов задач 

бухгалтерского учета. 

Пакеты «корпоративные системы управления финансами и бизнесом». Данные 

системы используются для автоматизации функций управления предприятием и 
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представлены сложной структурой компонентов, включая подсистему 

бухгалтерского учета. 

Автоматизация бухгалтерского учета является одной из главных задач для 

предприятия, поскольку это обеспечит лучшее выполнение необходимых 

операций и облегчит весь процесс ведения учета. Для осуществления 

автоматизации следует выбирать необходимые программные продукты, исходя из 

задач и имеющихся ресурсов.  

Однако без квалифицированного специалиста, невозможно использование 

информационных технологий. Они окажутся бесполезными для предприятия, 

если не найти опытного и грамотного бухгалтера.  

Таким образом, можно сделать вывод, что на сегодняшний день 

информационные технологии играют важную роль в бухгалтерской деятельности. 

Они охватывают различные стороны бухгалтерского учета и обладают 

значительными преимуществами по сравнению с ручными методами. 

Современные информационные технологии позволяют быть бухгалтеру 

востребованным и мобильным специалистом.  

Внедрение проекта должно носить разумный характер, связанный с учётом 

возможных рисков. Поэтому его необходимо применить так, чтобы, с одной 

стороны, полностью реализовать возможный стратегический потенциал 

ООО «Положительный баланс», а с другой – достигнуть сбалансированных 

экономических и технологических результатов предприятия. 

Затраты по разработке рекламной кампании предприятия представлены в 

таблице 23. 

Таблица 23 – Затраты на разработку рекламной кампании предприятия 

№ Наименование мероприятия Затраты, тыс. руб. 

1  
Автоматизация услуг бухгалтерского аутсорсинга (покупка 

программы, установка, получение паролей и ключей) 
340 

 

Согласно данным таблицы 23, расходы на разработку рекламной кампании 

предприятия составят 340,00 тыс. руб. 

Мероприятие 3. Снижению уровня прочих накладных расходов и сокращения 

запасов.  

В качестве меры по снижению уровня прочих накладных расходов 

предприятия ООО «Положительный баланс» предлагается реализовать часть 

залежавшихся запасов, которая по каким-либо причинам не была выкуплена 

заказчиками и перспективы выкупа неясны.  

Наличие неликвидов ухудшает экономическое состояние предприятия 

ООО «Положительный баланс», замедляет оборачиваемость оборотных средств, 

требует дополнительных затрат на содержание неликвидов, негативно 

сказывается на ликвидности всего предприятия.  

Исходя из этого необходимо использовать различные способы избавления от 

залежавшихся на складе позиций. 

Способом избавления от неликвидных запасов не наносящим экономического 
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ущерба, а иногда даже приносящего прибыль предприятию является продажа 

неликвида стороннему контрагенту. Реализация неликвидов – процесс достаточно 

сложный и зачастую длительный.  

Первоначально нужно определиться с реальной ценой залежавшихся запасов, 

по которой их купят в кратчайшее время. Продать неликвиды по учетной цене не 

всегда удается. Поиск покупателей занимает определенный период времени.  

Возможные варианты организации продажи неликвидных остатков 

предприятия ООО «Положительный баланс»: рассылки коммерческих 

предложений в компании, использующие подобную технологическую цепочку, 

компаниям-посредникам, размещение предложений на сайте предприятия, 

участие в тендерах на продажу, проводимых на специализированных электронных 

торговых площадках, размещение объявлений на специальных сайтах и на 

страницах рекламно-информационных изданий. 

Затраты по разработке рекламной кампании предприятия представлены в 

таблице 24. 

Таблица 24 – Затраты по разработке рекламной кампании предприятия 

№ п/п Статья затрат 
Сумма запасов к 

реализации, тыс. руб. 

Сумма затрат на 

реализацию, тыс. руб. 

1 Организация продажи запасов 3049 304,90 

Итого затрат - 304,90 

 

Согласно данным таблицы 24, расходы на реализацию неликвидных запасов 

составят 304,90 тыс. руб. 

 

3.2 Расчет эффективности предлагаемых мероприятий 

 

Достижение целей повышению эффективности использования ресурсов на 

предприятии ООО «Положительный баланс» предполагает создание 

определенной поэтапной программы (таблица 25). 

Таблица 25 – Программа реализации управленческого решения на 

предприятии ООО «Положительный баланс» 

№ Мероприятия Срок исполнения Ответственный 

1 

Расширение деятельности за счет 

оказания услуг бухгалтерского 

аутсорсинга 

1 месяц 
Генеральный директор, 

главный бухгалтер 

2 
Автоматизация услуг бухгалтерского 

аутсорсинга 
1 месяц  Главный бухгалтер 

2 Снижение запасов  1 месяц 
Директор, менеджер по 

персоналу, бухгалтерия 

 

Определим общие затраты на мероприятия по повышению эффективности 

деятельности ООО «Положительный баланс» (таблица 26).  
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Таблица 26 – Общие затраты на мероприятия по повышению эффективности 

деятельности ООО «Положительный баланс» 

№ Наименование мероприятия Затраты, тыс. руб. 

1 

Расширение деятельности за счет оказания 

услуг бухгалтерского аутсорсинга 

(комплексной системы по бухгалтерскому 

обслуживанию), в том числе: 

- 2677,44 

1.1 найм сотрудников (2 чел.) Себестоимость 937,44 

1.2 
покупка оборудования (компьютеры, рабочее 

место) 
Себестоимость 210 

1.3 разработка рекламной кампании  Коммерческие расходы 1740 

2 

Автоматизация услуг бухгалтерского 

аутсорсинга (покупка программы, установка, 

получение паролей и ключей) 

Управленческие 

расходы 
340 

3 Сокращение запасов  

Коммерческие расходы 

(10 % от суммы 

сокращения запасов) 

304,9 

- Итого  - 3322,34 

 

Согласно данным таблицы общая сумма расходов на проведение мероприятий 

составит 3322,34 тыс. руб., из них единовременные 

210 + 1 740 + 340 + 304,90 = 2594,9 тыс. руб. 

Для реализации инвестиционного проекта по внедрению новой программы 

предприятию ООО «Положительный баланс» потребуются финансовые ресурсы.  

Источники финансирования проекта – заемные и собственные средства. 

Таблица 27 – Источники финансирования проекта по повышению 

эффективности финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия ООО «Положительный баланс» 

Наименование источника финансирования Сумма, тыс.руб. 

Собственные средства 259,50 

Банковский кредит  2335,50 

Общая стоимость проекта 2595 

 

Необходимый объем финансовых ресурсов для реализации заявленного 

финансового проекта составляет 2595 тыс.руб., из них 2076 тыс. руб. – заемные 

средства.  

В источниках финансирования меньшую долю (20 %) занимают собственные 

средства, а наибольшая часть средств (80 %) приходится на банковский кредит. 

Выплата долга будет осуществляться ежеквартальными равными частями в 

соответствии с графиком в таблице 28. 
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Таблица 28 – График возврата инвестиционного кредита на проект по 

повышению эффективности финансово-хозяйственной 

деятельности предприятия 

Период 

кредитования 

Задолженность 

на начало 

периода 

Сумма к 

погашению (ОД)  

Проценты за 

пользование заемными 

средствами 

Основной долг 

по кредиту на 

конец периода 

2018 г. 

1 квартал  2335,50 194,63 140,13 2140,88 

2 квартал 2140,88 194,63 128,45 1946,25 

3 квартал  1946,25 194,63 116,78 1751,63 

4 квартал  1751,63 194,63 105,10 1557,00 

2019 г. 

1 квартал  1557,00 194,63 93,42 1362,38 

2 квартал  1362,38 194,63 81,74 1167,75 

3 квартал  1167,75 194,63 70,07 973,13 

4 квартал  973,13 194,63 58,39 778,50 

2020 г. 

1 квартал  778,50 194,63 46,71 583,88 

2 квартал  583,88 194,63 35,03 389,25 

3 квартал  389,25 194,63 23,36 194,63 

4 квартал  194,63 194,63 11,68 0,00 

 

По условиям кредитования проценты будут выплачиваться также 

ежеквартально с даты начала пользования компанией ООО «Положительный 

баланс» заемными средствами.  

Ставка рефинансирования после 31.12.2016 года соответствует ключевой 

ставке Банка России, которая с 18 декабря 2017 г. составила 7,75 %.  

Ставка дисконтирования составит: 

Д =
1+7,75/100

1+6,9/100
∙ 100 + 13 =

1,0775

1,069
∙ 100 + 13 ≈ 14  %  

Таким образом, компания ООО «Положительный баланс», реализуя 

предложенный проект по внедрению комплексной системы по бухгалтерскому 

обслуживанию, будет получать средства от покупателей на свой счет, расходовать 

их. Полное погашение основного долга наступит в 2 квартале 2020г.  

Показатели социально-экономической эффективности инвестиционного 

проекта по внедрению комплексной системы по бухгалтерскому обслуживанию 

показывают эффективность проекта с тем обстоятельством, что оно несет все 

затраты, которые связаны с выполнением проекта. Эти показатели отражают 

целесообразность расходования ресурсов на осуществление конкретно данного 

проекта. 

Для анализа эффективности планируемой деятельности предприятия 

ООО «Положительный баланс» составим план поступлений и выплат.   

Текущие издержки, выручку и прибыль также распланируем поквартально 

(таблица 29). 
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Таблица 29 – План денежных поступлений и выплат по годам реализации 

предпринимательского проекта 

Наименование показателя 1 год 2 год 3 год 

Основная деятельность 

Поступление денежных средств, всего в том числе: 159 075 159 075 159 075 

Выручка  159 075 159 075 159 075 

Прочие доходы 0 0 0 

Денежные выплаты – операционные затраты по производству и 

сбыту 
156 515 156 515 156 515 

Сальдо денежных поступлений и выплат от деятельности по 

производству и сбыту  
2560 2560 2560 

Инвестиционная деятельность  

 Поступление денежных средств – выручка от реализации 

основных средств  0 0 0 

Платежи за: 2595 0 0 

- оборудование 2367 0 0 

- монтажные работы 0 0 0 

- прочие работы 228 0 0 

Сальдо денежных поступлений и платежей от инвестиционной 

деятельности  -2595 0 0 

Финансовая деятельность 

Поступление денежных средств, всего в том числе: 2595 0 0 

Средства для финансирования предпринимательского проекта 2595 0 0 

Денежные выплаты всего в том числе 1734 1547 1360 

Возврат предоставленных кредитов 779 779 779 

Уплата процентов за предоставленные средства  490 304 117 

Налоги и др. обязательные платежи, отнесенные на финансовый 

результат и из прибыли  465 465 465 

Сальдо денежных поступлений и выплат от финансовой 

деятельности 861 -1547 -1360 

Денежный поток 

По годам реализации  826 1013 1200 

Накопленный денежный поток 

Коэффициент дисконтирования 1,0 0,87 0,76 

Дисконтированный денежный поток 826 881 912 

Дисконтированный накопленный денежный поток 826 1707 2619 

 

Основные показатели, используемые для определения эффективности 

инвестиционных проектов: накопленный денежный поток, срок окупаемости, 

внутренняя норма доходности, точка безубыточности. 
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1. Накопленный денежный поток 

ЧДД = 2 619 тыс. руб. 

Выбранный проект по внедрению комплексной системы по бухгалтерскому 

обслуживанию эффективен, так как денежный поток по годам реализации не 

имеет отрицательных значений. В целом чистый дисконтированный доход 

остался в пределах положительных значений, значит, проект все также принесет 

инвесторам прибыль.  

Однако по сравнению с первым вариантом, где инфляция не была учтена, 

отдача от первоначальных вложений с учетом дисконтированной стоимости 

поступлений от продажи новой продукции стала значительно ниже. 

2. Индекс доходности  

Индекс доходности на конец третьего года реализации проекта по внедрению 

комплексной системы по бухгалтерскому обслуживанию, составляет 

ИД =  2619 / 2595 =  1,009 
Поскольку рассчитанный индекс доходности проекта по внедрению 

комплексной системы по бухгалтерскому обслуживанию составляет 1,009, что 

больше 1, можно сделать вывод об эффективности предлагаемого проекта. 

2. Расчет срока окупаемости проекта. 

Расчет срока окупаемости ТОК проекта по внедрению комплексной системы 

по бухгалтерскому обслуживанию осуществляется по формуле 

ТОК =  𝑉КВ / Д Г ≤   ТНОК ,  (20) 

где VКВ – объем инвестиций, необходимых для реализации проекта, тыс. руб.; 

Д Г – ежегодный чистый доход, тыс. руб.; 

ТНОК – нормативное значение срока окупаемости, лет. 

Нормативный уровень рентабельности определяется по следующей формуле 

ТНОК =  1 / РПР , (21) 

где РПР – предельный уровень рентабельности. 

ТНОК =  1 / 20 %  =  5 лет. 
Расчет простого срока окупаемости проекта по внедрению комплексной 

системы по бухгалтерскому обслуживанию произведен в таблице 30. 

Таблица 30 – Расчет срока окупаемости проекта повышению эффективности 

финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

№ п/п Наименование показателя 

2018 год 

Всего 
По кварталам 

1 кв. 2 кв. 3 кв. 4 кв. 

1 Объем инвестиций  2595 2595 0 0 0 

2 То же с нарастающим итогом   2595 2595 2595 2595 

3 
Сумма чистой прибыли и 

амортизационных отчислений  1604,57 -74,71 325,21 604,33 749,74 

4 То же с нарастающим итогом   -74,71 250,50 854,83 1604,57 

5 Сальдо (5) = (4) – (2)   -2669,71 -2344,50 -1740,17 -990,43 

6 Ток   -34,73 10,36 3,04 1,62 

 

 



62 

 

Окончание таблицы 30 

№ п/п Наименование показателя 

2019 год 

Всего 
По кварталам 

1 кв. 2 кв. 3 кв. 4 кв. 

1 Объем инвестиций  0 0 0 0 0 

2 То же с нарастающим итогом   2595 2595 2595 2595 

3 
Сумма чистой прибыли и 

амортизационных отчислений  1791,41 -28,00 371,92 651,04 796,45 

4 То же с нарастающим итогом   1576,56 1948,48 2599,53 3395,97 

5 Сальдо (5) = (4) – (2)   -1018,44 -646,52 4,53 800,97 

6 Ток - 1,65 1,33 1,00 0,76 

№ п/п Наименование показателя 

2020 год 

Всего 
По кварталам 

1 кв. 2 кв. 3 кв. 4 кв. 

1 Объем инвестиций  0 0 0 0 0 

2 То же с нарастающим итогом   2595 2595 2595 2595 

3 
Сумма чистой прибыли и 

амортизационных отчислений  1978,25 18,71 418,63 697,75 843,16 

4 То же с нарастающим итогом   3414,68 3833,31 4531,07 5374,22 

5 Сальдо (5) = (4) – (2)   819,68 1238,31 1936,07 2779,22 

6 Ток - 0,76 0,68 0,57 0,48 

 

Из расчетов таблицы 30 следует, что окупаемость проекта по повышению 

эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия наступит в 

III квартале 2 года реализации. 

То есть уточненный срок окупаемости проекта по повышению эффективности 

финансово-хозяйственной деятельности предприятия составил 18 мес., что 

меньше нормативного значения в 5 лет и свидетельствует об эффективности 

проекта. 

3. Расчет внутренней нормы доходности (рентабельности). 

Основным источником определения величины ВНД является ежегодная 

разность платежей (притока и оттока денежных средств) по проекту по 

внедрению комплексной системы по бухгалтерскому обслуживанию, 

представленная в таблице 31. 

Таблица 31 – Данные для расчета внутренней нормы доходности, тыс. руб. 

Наименование показателя 2018 год 2019 год 2020 год 

Ежегодная разность платежей  -1769 1013 1200 

 

На основе этих данных рассчитаем внутреннюю норму доходности 

(таблица 32). 
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Таблица 32 – Расчет внутренней нормы доходности 

Период, 

t 
Поток 

Расчёт 1,  

Е1 = 0,1 

Расчёт 2,  

Е2 = 0,158 

Расчёт 3,  

Е2 = 0,159 

Расчёт 4,  

Е2 = 0,16 

αt=1/(1+E1)t ЧДД1 αt=1/(1+E2)t ЧДД2 αt=1/(1+E2)t ЧДД2 αt=1/(1+E2)t ЧДД2 

1 -1 769 1 -1769 1 -1769 1 -1769 1 -1769 

0-1 1 013 0,91 921 0,86 875 0,86 874 0,86 873 

1-2 1 200 0,83 992 0,75 895 0,74 893 0,74 892 

2-3 -1 769 1 -1769 1 -1769 1 -1769 1 -1769 

Итого 143 
 

0 
 

-2 
 

-4 

 

Получается, что при Е = 0,157 или 15,7 %, ЧДД > 0, а при Е = 0,159 или 15,9 %, 

ЧДД < 0. 

Значение внутренней нормы доходности, равное 0,158 является верхним 

пределом процентной ставки, по которой предприятие может окупить кредит для 

финансирования предпринимательского проекта по внедрению комплексной 

системы по бухгалтерскому обслуживанию. Для получения прибыли предприятие 

должно брать кредит по ставке ниже внутренней нормы доходности, в нашем 

случае ставка по кредиту равна 18 %. 

4. Определение точки безубыточности 

Сначала рассчитаем значение точки безубыточности аналитическим путем, 

составив целевые функции: 

Функция реализации представлена формулой:  

Дс = Ц ∙ В, (22) 

где Ц – цена реализации услуг, руб. 

В – плановый выпуск услуг, тыс. шт. 

Функция издержек производства представлена формулой: 

С = Иуд. пер ∙ В + Ипост,  (23) 

где ИУД.ПЕР – удельно-переменные издержки на единицу продукции, тыс. руб.; 

ИПОСТ – постоянные издержки, тыс. руб., 

В – плановый объем услуг. 

В точке безубыточности эти выражения сравняются: 

Ц ∙ В =  Иуд. пер ∙ В + Ипост,  (24) 

ИУД.ПЕР = 417,96 тыс. руб. 

ИПОСТ = 25 077,81 тыс. руб. 

В =
25077,81

505−417,96
= 288шт.  

или 145 500 тыс. руб. в денежном выражении. 

Графически точка безубыточности проекта по повышению эффективности 

финансово-хозяйственной деятельности предприятия представлена на рисунке 12. 
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Рисунок 12 – Графическое представление точки безубыточности проекта по 

повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

5. Рассчитаем запас прочности.  

Запас финансовой прочности показывает, насколько предприятие может 

позволить себе снизить выручку от реализации без существенного вреда для 

своего финансового положения.  

Запас прочности можно определить по следующей формуле  

Зп = Вр − Тб,   (25) 

где Вр – выручка, тыс. руб.; 

Тб – порог рентабельности, тыс. руб. 

Определив критический объём производства и зная исходный объём 

производства, определим запас финансовой прочности по проекту. 

Зп = 300 − 288 = 12  
или 

Зп =
300−288

300
∙ 100 % = 4  %  

ООО «Положительный баланс» при реализации проекта имеет запас 

прочности 4 %, это говорит о том, что оно может незначительно снизить объемы 

реализации услуг, получив при этом прибыль. 

Основные показатели экономической эффективности проекта по внедрению 

комплексной системы по бухгалтерскому обслуживанию на 

ООО «Положительный баланс» отобразим в таблице 33. 
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Таблица 33 – Показатели эффективности проекта по повышению 

эффективности финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия ООО «Положительный баланс» 

Наименование показателя 
Фактическое 

Значение 

Нормативное 

значение 

Чистый дисконтированный доход (ЧДД), тыс. руб. 2619 > 0 

Индекс доходности (ИД), п. 1,009 > 1 

Срок окупаемости вложений (Ток), мес. 18 мес. < 5 лет 

Точка безубыточности (ТБ), ед. 288 < 300 

Запас финансовой прочности (относительная 

величина), % 
4 % - 

 

Согласно данным таблицы 33 окупаемость проекта менее 2 лет. При 

реализации проекта имеет запас прочности 4 %, это говорит о том, что оно может 

незначительно снизить объемы реализации услуг, получив при этом прибыль. 

 

Выводы по разделу 3 

 

В ходе исследования были предложены мероприятия по внедрению 

комплексной системы бухгалтерского обслуживания на предприятии 

ООО «Положительный баланс», автоматизации услуг и сокращения неликвидных 

запасов. Окупаемость проекта наступит в III квартале 2 года реализации проекта 

по повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия. То есть уточненный срок окупаемости проекта составил 18 мес., что 

меньше нормативного значения в 5 лет и свидетельствует об эффективности 

проекта. 

Таким образом, разработка мероприятий по повышению эффективности 

финансово-хозяйственной деятельности предприятия ООО «Положительный 

баланс» имеет под собой экономическую и социальную составляющие. Все 

перечисленные выше показатели эффективности проекта показывают 

эффективность и целесообразность инвестиций в него. Следовательно, принятие 

проекта по повышению эффективности финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия будет способствовать решению задач, поставленных на основе 

анализа проблем предприятия. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Анализ финансово-хозяйственной деятельности затрагивает многие стороны 

экономической жизни предприятия. Этим обусловлена значительная 

вариативность процедурной стороны анализа. В зависимости от поставленных 

целей зависит методическое и информационное обеспечение анализа.  

В современных условиях анализ финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия является необходимым мероприятием для успешного 

функционирования предприятия, привлечения инвестиций. 

Анализ финансово-хозяйственной деятельности позволяет существенно 

повысить эффективность управления, конкурентоспособность фирмы на рынке и 

обеспечить перспективы ее развития. Анализ деятельности дает возможность 

вырабатывать необходимую стратегию и тактику развития предприятия, на 

основе которых формируется производственная программа, выявляются резервы 

повышения эффективности производства. 

Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия предполагает 

проведение ряда мероприятий, направленных на то, чтобы:  

‒ изучить экономические процессы и понять, как они связаны друг с другом;  

‒ научно обосновать планы, вынести верные управленческие решения и 

объективно оценить результаты их достижения;  

‒ выявить положительные и негативные факторы, влияющие на 

функционирование предприятия;  

‒ раскрыть тенденции и пропорции развития компании, определить 

неиспользованные резервы и хозяйственные ресурсы;  

‒ обобщить передовой опыт и выработать предложения по внедрению 

эффективных решений в деятельность конкретной организации. 

Благодаря результатам финансового анализа компания может более 

эффективно управлять финансовыми ресурсами, выявлять тенденции в их 

использовании, делать прогнозы развития бизнеса на ближайший период и на 

будущее. Финансовый анализ предприятия не обязательно выявит фактор, из-за 

которого бизнес может развалиться. Однако только анализ финансовой 

устойчивости предприятия поможет понять, почему дела стали идти хуже. 

Результаты позволят выявить наиболее уязвимые места в экономике компании, 

наметить эффективные пути решения проблем и выхода из кризиса. 

Таким образом, финансовое состояние считается важной характеристикой 

деловой активности и надежности организации. Оно влияет на ее 

конкурентоспособность и потенциал в деловом сотрудничестве, выступает 

гарантом результативной реализации экономических интересов всех участников 

хозяйственной работы, как самой организации, так и ее партнеров. Устойчивое 

экономическое состояние организации находится в зависимости от умелого, 

просчитанного управления полной совокупностью производственных и 

хозяйственных условий, характеризующих результаты деятельности. Финансовое 

состояние подразумевает под собой возможность организации финансировать 

свою деятельность. Оно зависит от обеспеченности финансовыми ресурсами, 
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требуемыми для нормального функционирования, целесообразности их 

размещения и результативности использования, финансовых отношений со 

своими контрагентами, платежеспособности и финансовой устойчивости. 

Обеспечение эффективного функционирования организации требует 

экономически грамотного управления их деятельностью, которое во многом 

определяется умением ее анализировать. С помощью анализа исследуются 

факторы изменения результатов деятельности, изучаются тенденции развития, 

обосновываются бизнес-планы и управленческие решения, осуществляется 

контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности 

производства, оцениваются результаты деятельности предприятия, 

вырабатывается экономическая стратегия его развития. 

Оценка текущей платежеспособности предприятия ООО «Положительный 

баланс» показала, что коэффициенты быстрой и текущей ликвидности на 

предприятии ниже нормативных значений. Коэффициент абсолютной 

ликвидности ниже нормативного значения. Общий показатель ликвидности 

баланса предприятия ниже нормативного. 

Тип финансовой устойчивости предприятия за три года с абсолютной 

финансовой устойчивости снизился до кризисного финансового состояния, т.е. 

предприятие неплатежеспособно и зависит от кредиторов.  

На основании проведенного исследования можно сделать вывод, что для 

обеспечения стабильного роста прибыли, ООО «Положительный баланс»  

необходимо искать резервы ее увеличения. 

В качестве одного из резервов была рассмотрена возможность оказания услуг 

бухгалтерского аутсорсинга (комплексной системы по бухгалтерскому 

обслуживанию) как направления развития и повышения эффективности 

финансово-хозяйственной деятельности предприятия ООО «Положительный 

баланс».  

Продвигать и рекламировать бухгалтерский аутсорсинг планируется разными 

способами. В настоящее время свою эффективность доказали следующие 

варианты: контекстная реклама (очень дорогая, постоянно увеличивается 

стоимость), SEO-продвижение (инструмент небыстрый, но работающий), 

партнерские привлечения (хороший канал, но нельзя ставить на одного партнера, 

так как поток клиентов по каждому партнеру очень разный и неравномерный) и 

«сарафанное радио» (самая высокая конверсия по этому каналу). Помимо 

вышеперечисленных способов, также в продвижении используются публикации 

на тематических сайтах, блог для предпринимателей, группа в Facebook. 

Значение внутренней нормы доходности, равное 0,158 является верхним 

пределом процентной ставки, по которой предприятие может окупить кредит для 

финансирования предпринимательского проекта по внедрению комплексной 

системы по бухгалтерскому обслуживанию. Для получения прибыли предприятие 

должно брать кредит по ставке ниже внутренней нормы доходности, в нашем 

случае ставка по кредиту равна 18 %. 

Разработка мероприятий по внедрению комплексной системы бухгалтерского 

обслуживания на предприятии ООО «Положительный баланс», автоматизации 



68 

 

услуг и сокращения неликвидных запасов имеет под собой экономическую и 

социальную составляющие. Все перечисленные выше показатели эффективности 

проекта показывают эффективность и целесообразность инвестиций в него. 

Следовательно, принятие мероприятий будет способствовать решению задач, 

поставленных на основе анализа проблем предприятия. 
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